# Findbuch zum Bestand

# Persönlicher Archivbestand Reinhard Schult

bearbeitet von Anne-Dorothee Vogel

ROBERT-HAVEMANN-GESELLSCHAFT

Berlin 2006

## Überarbeitete Auflage von 2015

Dieses Findbuch ist Ergebnis eines Erschließungsprojektes, das durch die Stiftung zur Aufarbeitung der SED-Diktatur und den Landesbeauftragten für die Unterlagen des Staatssicherheitsdienstes der ehemaligen DDR des Landes Berlin finanziert wurde.

Robert-Havemann-Gesellschaft e.V. Schliemannstraße 23 10437 Berlin www.havemann-gesellschaft.de

Reproduktion, auch auszugsweise, nur mit Genehmigung der Robert-Havemann-Gesellschaft e.V.

# Inhaltsverzeichnis

Vorwort	
Geschichte und Aufbau des Bestandes	III
Lebensdaten Reinhard Schult	VI
Hinweise zur Benutzung des Findbuches	VII
Abkürzungsverzeichnis	VIII
Bestandsverzeichnis	
1. Manuskripte	1
2. Korrespondenz	3
3. Lebensdokumente	5
4. Thematische Sammlungen/Arbeitsunterlagen	5
4.1. DDR-Opposition bis Sommer 1989	5
4.2. Herbst 1989 und Bürgerbewegung	18
4.2.1. Neues Forum	18
4.2.2. Zentraler Runder Tisch	26
4.2.3. MfS-Auflösung	30
4.2.4. Weitere Arbeitsunterlagen	31
4.3. Wissenschaftliche Studien/Arbeiten	36
4.4. Veröffentlichungen	37
4.5. Sonstiges	38
Register	
Ortsindex	39
Personenindex	39
Sachindex	41

## Geschichte und Aufbau des Bestandes

In den Jahren 1978/79, nach seiner 18-monatigen Bausoldatenzeit bei der Nationalen Volksarmee, wurde Reinhard Schult in oppositionellen Zirkeln und Gruppen politisch aktiv. Mit Freunden trat er in Kirchen auf, wo sie Lieder und Texte von Wolf Biermann, Reiner Kunze und anderen Schriftstellern vortrugen. Am 13. August 1979 wurde Reinhard Schult unter dem Vorwurf der Beihilfe zur Republikflucht und Verbreitung staatsfeindlichen Schrifttums, u. a. Texte von Biermann, verhaftet und wegen "öffentlicher Herabwürdigung" zu acht Monaten Freiheitsentzug verurteilt. Nach seiner Haftentlassung begann Reinhard Schult, sich in der Friedensbewegung zu engagieren. Er nahm an Friedensseminaren teil, organisierte Diskussionsforen ehemaliger Bausoldaten, auf denen für die Verweigerung des Dienstes an der Waffe geworben wurde, arbeitete im Friedenskreis der Evangelischen Studentengemeinde, bildete eine illegale Gruppe, die von 1981 bis 1989 bestand und verschiedene Zirkel und Aktionen initiierte. Darunter waren Zirkel zur DDR-Geschichte, zur Geschichte Osteuropas und zur marxistischen Philosophie. Zu den konspirativen Aktionen gehörte das Betreiben des illegalen Radiosenders "Schwarzer Kanal". Ab 1985 war Reinhard Schult in der Gruppe "Gegenstimmen", seit 1987 in der "Kirche von Unten" tätig. Im Mai 1989 beteiligte er sich an der Aufdeckung der Fälschung der Kommunalwahlen. Am 9. September 1989 zählte er zu den 30 Erstunterzeichnern des Aufrufs "Aufbruch 89 -Neues Forum" und seitdem zum Berliner Arbeitsausschuss des Neuen Forums, das er am Zentralen Runden Tisch vertrat. Reinhard Schult gehörte zu denen, die am 15. Januar 1990 die Demonstration vor der Stasi-Zentrale in der Berliner Ruschestraße organisierten, welche mit der Besetzung des Gebäudekomplexes durch die Demonstranten endete. In den Folgemonaten vertrat Reinhard Schult das Neue Forum in der Arbeitsgruppe Sicherheit, welche die Auflösung des MfS kontrollierte. Ab März 1990 leitete er die "Operative Gruppe" des Staatlichen Komitees zur Auflösung des MfS. Im September 1990 beteiligte sich Reinhard Schult an der Besetzung des Stasi-Archivs und dem Hungerstreik, der die Auslagerung der Akten ins Bundesarchiv verhinderte. Von 1991 bis 1995 war er im Berliner Abgeordnetenhaus als Abgeordneter der Gruppe Neues Forum/Bürgerbewegung tätig. Nach dem Ende der Legislaturperiode im Jahre 1995 wurde Reinhard Schult arbeitslos. Aus der Politik hat er sich jedoch nicht zurückgezogen. Er kümmerte er sich um rechtsradikale Jugendliche, publizierte gelegentlich in Zeitungen, war Mitglied des Bundesvorstandes des Neuen Forums Berlin und stellvertretender Vorsitzender des Bürgerkomitees "15. Januar". Er arbeitet bei der Landesbeauftragten zur Aufarbeitung der kommunistischen Diktatur in Brandenburg, berät Opfer der SED-Diktatur in Fragen von Entschädigung und Rehabilitierung.

Reinhard Schult übergab seine Sammlungen im Laufe der Jahre Kiste für Kiste an das Archiv der DDR-Opposition. Der Gesamtumfang des Bestandes umfasst 3,4 lfd. Aktenmeter und erstreckt sich über den Zeitraum 1975 bis 2000. Durch die in diesem Bestand befindlichen Unterlagen lassen sich Reinhard Schults Aktivitäten in der Opposition der DDR nachvollziehen und es wird das Entstehen, die Arbeitsweise und das Wirken verschiedener illegaler Zirkel und von Friedenskreisen dokumentiert. Das Schriftmaterial ab Herbst 1989 gibt Aufschluss über die Tätigkeit von Reinhard Schult beim Neuen

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Stefan Wolle: Reinhard Schult. In: Für ein freies Land mit freien Menschen. Opposition und Widerstand in Biographien und Fotos. Hrsg. Von Ilko-Sascha Kowalczuk und Tom Sello, Berlin 2006, S. 302-305

Forum, am Zentralen Runden Tisch und im Abgeordnetenhaus von Berlin, in dem er von 1991 bis 1995 für das Neue Forum Mitglied war.

Bei den Unterlagen war nur teilweise eine erkennbare Ordnung ersichtlich. Alle Unterlagen wurden nach inhaltlichen Schwerpunkten in eine chronologische Ordnung gebracht. Bei den Ordnungsarbeiten wurde das bewährte "freie und flexible Strukturprinzip" angewendet, da für die Archivierung von Nachlässen und persönlichen Sammlungen aufgrund des sehr unterschiedlichen Materials keine festen Regeln aufgestellt werden können. Bei diesem Prinzip wird ohne starres Schema vom vorhandenen Material ausgegangen, wobei die private, berufliche und politische Tätigkeit berücksichtigt und der persönlich geprägten, ursprünglichen Ordnung entgegengekommen wird, soweit diese erkennbar ist und rekonstruiert werden kann. Die persönliche Sammlung von Reinhard Schult ist nach folgendem Ordnungsschema gegliedert:

- 1. Manuskripte
- 2. Korrespondenz
- 3. Lebensdokumente
- 4. Thematische Sammlungen/Arbeitsunterlagen
- 4.1. DDR-Opposition (bis Sommer 1989)
- 4.2. Bürgerbewegung und Herbst 1989
- 4.3. Wissenschaftliche Studien/Arbeiten
- 4.4. Veröffentlichungen
- 4.5. Sonstiges.

Unter dem Klassifikationspunkt *Manuskripte* sind alle im Bestand befindlichen Manuskripte zusammengefasst worden. Dies betrifft Manuskripte, Konspekte und Notizen von Reinhard Schult sowie dritter Personen. Die Manuskriptsammlung umfasst drei Bände und erstreckt sich über den Zeitraum 1975 bis 1995. Die in dem persönlichen Archivbestand von Reinhard Schult überlieferte Korrespondenz umfasst zwei Bände und erstreckt sich über den Zeitraum 1977 bis 1996. In der Korrespondenz befinden sich Briefe an und von Reinhard Schult sowie Dritter. Korrespondenz, die sich eindeutig auf eine Gruppe, Initiative oder auf ein Ereignis bezog und diesen Unterlagen zugeordnet war, wurde hier belassen. Lebensdokumente sind im Bestand lediglich zwei überliefert, dabei handelt es sich um den Entlassungsschein von Reinhard Schult aus der Untersuchungshaftanstalt Berlin I vom 12. April 1980 und einen Nachweis über seine polizeiliche Anmeldung in Berlin-Karlshorst vom 11. April 1980.

Das politische Engagement von Reinhard Schult spiegelt sich insbesondere im Schriftgut unter dem Klassifikationspunkt *Thematische Sammlungen/Arbeitsunterlagen* wider. Diese Unterlagen mit insgesamt 108 Bänden machen den größten Teil des Bestandes aus. Die erste große Gruppe *Opposition der DDR (bis Sommer 1989)* bilden die während seiner Tätigkeit in verschiedenen oppositionellen Zirkeln und Gruppen entstandenen Dokumente und Sammlungen. Diese Gruppe umfasst insgesamt 48 Bände. Darunter befinden sich u. a. Unterlagen zum Geschichtskreis, zur Illegalen Gruppe, zum Philo-

sophiezirkel, zum Friedenskreis der Evangelischen Studentengemeinde Berlin, der zu den ersten stabilen Friedensgruppen in der DDR gehörte, zu seinem Nachfolgekreis, zum Friedrichsfelder Friedenskreis, zur Gruppe Gegenstimmen, Kirche von Unten und dem Menschenrechtsseminar 1986. Zur Überlieferung vom Friedenskreis Friedrichsfelde gehören u. a. auch Aufzeichnungen von Reinhard Schult von den ersten Redaktionssitzungen des "Friedrichsfelder Feuermelders", die Einblick in die Aufgabenverteilung und Planung der Samisdat-Zeitschrift geben. Weiterhin liegen in dieser Gruppe von Reinhard Schult zu verschiedenen Themen angelegte Materialsammlungen vor, wie beispielsweise zu den Schwerpunkten Wehrdienstverweigerung, Dritte Welt, Luxemburg-Liebknecht-Demonstration Januar 1988, IWF/Weltbank, Verhörmethoden/Observation, Militärisch-Industrieller Komplex (MIK), Kommunistische Partei Deutschlands (KPD).

Die zweite große Gruppe des Bestandes bildet das Schriftgut zur Bürgerbewegung/Herbst 1989 mit insgesamt 55 Bänden. Davon umfassen allein 23 Bände Schriftgut des Neuen Forums, u. a. zur Gründungsphase, zum Landesverband Berlin, zur Regionalgruppe Berlin-Prenzlauer Berg und zur Tätigkeit der Gruppe Neues Forum/Bürgerbewegung im Abgeordnetenhaus Berlin. Die Überlieferung vom Zentralen Runden Tisch bildet weitere zehn Bände, die u. a. Unterlagen von der 1. bis 16. Sitzung sowie Unterlagen zur Arbeitsgruppe "Sicherheit" enthalten, welche die Auflösung des MfS kontrollierte. Das Engagement Reinhard Schults bei der Auflösung des Staatssicherheitsdienstes der DDR wird durch weitere sechs Bände Schriftmaterial zur "Operativen Gruppe" des Staatlichen Komitees zur Auflösung des MfS dokumentiert. In 16 Bänden befinden sich des Weiteren verschiedene thematische Sammlungen in Bezug auf den Herbst 1989. Neben den Dokumenten zu Initiativen und Parteien aus dem Herbst 1989 sind hier Unterlagen hervorzuheben, die im Zusammenhang mit der Regierungsbeteiligung der DDR-Opposition stehen. Es handelt sich um Aufzeichnungen von Reinhard Schult zu einem Treffen von Vertretern der Opposition mit Walter Momper im Schöneberger Rathaus am 4. Dezember 1989 sowie zu zwei Treffen mit Hans Modrow am 24. und 28. Januar 1990.

Eine weitere Gruppe bilden die *Veröffentlichungen*, die insgesamt drei Bände umfasst. In einem Band sind Ausgaben des politischen Zeitschriften-Samisdats der DDR, in zwei weiteren Bänden kirchliche Grauschriften und diverse Pressespiegel und Dokumentationen zusammengefasst. Unter dem fünften und letzten Klassifikationspunkt *Sonstiges* sind Unterlagen zu finden, die sich keiner thematischen Sammlung zuordnen ließen.

Alle thematischen Sammlungen wurden nach Doppelungen durchgesehen, mehrfach vorkommende Dokumente wurden herausgenommen. Zeitschriften und Bücher wurden in die Bibliothek bzw. das Zeitschriftenarchiv eingegliedert.

Die übernommenen Materialien wurden einer archivtechnischen Aufbereitung unterzogen: Aktenordner wurden durch spezielle Einbände aus säurefreien Kartons ersetzt, Büroklammern und Plastikfolien entfernt, um zu verhindern, dass Metall und Kunststoff die Dokumente langfristig zerstören. Die Verzeichnung und Erstellung des Findbuchs erfolgte unter Einsatz der Archivierungs-Software AUGIAS.

## Lebensdaten Reinhard Schult

Geb. 23. September 1951 in Berlin

1968-1971

Berufsausbildung als Maurer mit Abitur; Mitglied der Jungen Gemeinde; trat als Schüler aus der FDJ aus und verweigerte den Wehrdienst in der Nationalen Volksarmee

1971/72

Studium der Theologie am Sprachkonvikt Berlin; nach Abbruch des Studiums Tätigkeit als Bauarbeiter und Heizer

1976-1978

Bausoldat bei der Grenztruppe in Pätz bei Königs Wusterhausen, danach Aktivitäten in verschiedenen oppositionellen Gruppen und unabhängigen Friedenskreisen

1979

Verhaftung wegen "Beihilfe zur Republikflucht"; als sich die Beschuldigung als falsch erweist, wird er wegen "Verbreitung staatsfeindlichen Schrifttums", u. a. Texte des ausgebürgerten Wolf Biermanns, zu einer neunmonatigen Freiheitsstrafe verurteilt;

Ab 1979

Mitorganisator von Treffen ehemaliger Bausoldaten, Friedenskreis der Evangelischen Studentengemeinde

ab 1982

Friedenskreis Friedrichsfelde

Mitorganisator der jährlichen Friedenswerkstätten in Ost-Berlin (1982-1986)

ab 1985

Gruppe Gegenstimmen

ab 1987

Kirche von Unten

1989

Mitbegründer des Neuen Forums und einer der Erstunterzeichner des Gründungsaufrufs, Mitglied der Initiativgruppe und des Berliner Arbeitsausschusses des Neuen Forums, Teilnehmer am Zentralen Runden Tisch, Mitarbeit in der Arbeitsgruppe Sicherheit des Zentralen Runden Tisches, die mit der Auflösung des MfS beauftragt war

15. Januar 1990

Mitinitiator der Demonstration vor der Stasi-Zentrale, Besetzung der Stasi-Zentrale in Berlin-Lichtenberg

ab April 1990

Leitung der "Operativen Gruppe" des Staatlichen Komitees zur Auflösung des MfS

September 1990

Beteiligung an der Besetzung des Archivs in der ehemaligen MfS-Zentrale und am Hungerstreik, der die Auslagerung der Akten ins Bundesarchiv verhinderte.

1991-1995

Abgeordneter der Gruppe Neues Forum/Bürgerbewegung im Berliner Abgeordnetenhaus

seit 1997

Beratung von SED-Opfern, erst beim Landesbeauftragten für die Stasiunterlagen in Berlin, dann bei der Landesbeauftragten zur Aufarbeitung der Folgen der kommunistischen Diktatur des Landes Brandenburg

## Hinweise zur Benutzung des Findbuchs

Die Einträge im Bestandsnachweis sind nach folgendem Schema aufgebaut:

Archivsignatur Indexnummer

Laufzeit bzw. Datierung des Bandes

Titel des Bandes

Enthältvermerk mit kurzer Beschreibung des Inhalts

**Umfang** 

Zugänglichkeit (ohne Einschränkung = o. E.; nach Rücksprache = NR)

Die Archivsignatur kennzeichnet den Aufbewahrungsort der Bände und muss daher bei Bestellungen zur Einsicht angegeben werden.

Die Indexnummer in der letzten Zeile rechts unten dient als Hilfsmittel zum Auffinden der einzelnen Einträge im Bestandsverzeichnis, wenn über die Orts-, Personen- und Sachregister gesucht wird. Beim Sachindex wurden verwandte und gleichartige Inhalte nicht über das ganze Alphabet verstreut, sondern unter einem oder mehreren Sammelbegriffen zusammengefasst. So sind beispielsweise unter dem Stichwort "Oppositionelle Gruppen und Kreise" verschiedene Friedens-, Menschenrechts- und Umweltgruppen zusammengefasst, unter dem Begriff "Seminare" sämtliche Seminare. Zeitschriften, Zeitungen sowie Fernseh- und Rundfunksendungen stehen in Anführungszeichen. Die Indexnummer ist in den Registern hinter dem entsprechenden Suchbegriff angegeben.

Obwohl wir generell keine gesperrten Bestände haben, sind einige Ausnahmen zu beachten. Der Eintrag in der letzten Zeile gibt an, ob der Aktenband ohne Einschränkung direkt eingesehen werden kann (o. E.) oder ob es erst nach Rücksprache möglich ist (NR). Das Kürzel NR wurde verwendet, wenn Depositare vor der Einsicht in bestimmte Unterlagen um Erlaubnis gefragt werden wollen, wie zum Beispiel im Falle unveröffentlichter Manuskripte, oder wenn bestimmte Nutzungsrechte zu beachten sind, die eine ungefragte Herausgabe von Kopien nicht gestatten. Eine Rücksprache ist außerdem für die Auswertung von nicht autorisierten Interviewaufzeichnungen erforderlich.

Zitierweise: RHG/RSch Bandnummer

## Abkürzungsverzeichnis

Abg. Abgeordnete Abt. Abteilung

AfNS Amt für Nationale Sicherheit

AG Arbeitsgruppe
AL Alternative Liste
Aufz. Aufzeichnung
B 90 Bündnis 90
bezügl. bezüglich
Bd. Band

BK Bürgerkomitee

BKR Bundeskoordinierungsrat
BRD Bundesrepublik Deutschland

BuVo Bundesvorstand

CIA Central Intelligence Agency
CDU Christlich Demokratische Union

CPT European Committee fort he prevention of Torture and Inhuman or

**Degrading Treatment or Punishment** 

CSSR Tschechisch Slowakische Sozialistische Republik

CSU Christlich Soziale Union

d. der oder des

DA Demokratischer Aufbruch

DDR Deutsche Demokratische Republik

Dez. Dezember
DJ Demokratie Jetzt

Dr. Doktor

DSU Deutsche Soziale Union

ehem. ehemals

ESG Evangelische Studentengemeinde

Ev. Evangelisch

E. V. eingetragener VereinFDJ Freie Deutsche JugendF.D.P. Freie Demokratische Partei

Febr.
Februar
FK
Friedenskreis
GKR
Gemeindekirchenrat
handschriftl.
HI.
Heiligen
Hrsg.
Herausgeber
i. d.

IFM Initiative Frieden und Menschenrechte

IWF Internationaler Währungfonds

Jan. Januar Jur. Jura

KKW Kernkraftwerk

KoKo Kommerzielle Koordinierung

KPD Kommunistische Partei Deutschlands KPdSU Kommunistische Partei der Sowjetunion

Kr. Kreis

LDPD Liberaldemokratische Partei Deutschlands

Ltr. Leiter Luth. Lutherische

MdA Mitglied des Abgeordnetenhauses MfS Ministerium für Staatssicherheit MIK Militärisch-Industrieller Komplex

MR Menschenrecht Ms. Manuskript

ND Neues Deutschland (Zeitung)

NF Neues Forum Nov. November o. A. ohne Autor o. D. ohne Datum o. T. ohne Titel Okt. Oktober

PDS Partei Demokratischer Sozialismus

Pf. Pfarrer Provisorisch

RAF Rote Armee Fraktion

RT Runder Tisch

SAAS Staatliches Amt für Atomsicherheit und Strahlenschutz

SED Sozialistische Einheitspartei Deutschlands

Sept. September

SDP Sozialdemokratische Partei (in der DDR)
SPD Sozialdemokratische Partei Deutschlands

St. Sankt

Stellv. Stellvertreter SU Sowjetunion techn. Technisches

TU Technische Universität

u. a. unter anderenu. ä. und ähnliches

UdSSR Union der Sozialistischen Sowjetrepubliken

UFF Unternehmen Friedrichsfelde UFV Unabhängiger Frauenverband

unbek. Unbekannt

UVP Unabhängige Volkspartei

v. a. vor allem

VEB Volkseigener Betrieb

Verf. Verfasser
vermutl. vermutlich
VL Vereinigte Linke
Vorb. Vorbereitung
Vors. Vorsitzender
VP Volkspolizei
VR Volksrepublik

WUB Wählergemeinschaft Unabhängiger Bürger

WVO Warschauer Vertragsorganisation



1. Manuskripte

## 1. Manuskripte

**RSch 001** 

1975 - 1987; o. D.

## Manuskripte, Konspekte, Notizen (1)

Manuskripte, Redemanuskripte, Konspekte, Notizen und Aufzeichnungen [teilweise mit thematischen Arbeitsunterlagen] von Reinhard Schult, darunter:

- Möglichkeiten und Schwierigkeiten eines Christen im öffentlichen Beruf, 26.6.1975, Ms.
- Friedensbewegung heute, Thesen zur Friedensbewegung und deutsche Problematik, 1985, Ms.
- Was hat Friedensarbeit mit Kirche zu tun? Friedenskreis Pankow, 4.10.1985, Aufz.
- Theorie und Praxis der antiautoritären Erziehung. Das Beispiel Summerhill, o. D., Ms.
- Kriterien [Kriterien für die Arbeit in einer Gruppe], 11 Punkte, o. D.
- Aktionen [Aktionsformen: legale, illegale, halblegale], o. D., Aufz.
- Entrümple ihre Wohnung oder neue Repressionsformen gegen die Opposition, o. D., Ms.
- SU Gorbatschow, o. D., Aufz.
- 1 Bd.
- o. E.

2

1

RSch 002 1980 - 1987

#### Manuskripte, Konspekte, Notizen (2)

Notizen, Aufzeichnungen, Mit- und Abschriften, darunter:

- Walter Süß: "Wirtschaftsreform als politische Strategie" Aufzeichnungen aus: "Osteuropa-Info" Nr. 53 (3/83),
- Menschenrechte: Gründungserklärung der Gruppe "Freiheit und Frieden" (Wolnosc i Pokoj), Abschrift aus: "Osteuropa-Forum" Nr. 11, Febr. 1986,
- Abrüstungs- und sicherheitspolitische Fragen, Aufzeichnungen von einer Veranstaltung in der Ev. Akademie, Febr. 1987,
- Rosa Luxemburg: "Organisationsfragen der russischen Sozialdemokratie" (von 1903), Aufzeichnung, o. D.,
- Anton Mayer: "Der zweite Jesus". Soziologie des NT, Jesus kommt von unten, Aufzeichnung, o. D.,
- Martin Luther: "Ermahnung zum Frieden auf die 12 Artikel der Bauernschaft in Schwaben", Aufzeichnung, o. D.
   1 Bd.
- o.E.

3

RSch 003

1989 - 1994; o. D.

#### Manuskripte, Konspekte, Notizen (3)

- 1. Manuskripte, Aufzeichnungen und Notizen, darunter:
- Vertrauen in die eigene Kraft?! Das Neue Forum nach Güntersberge, Ms. o. D.,
- Zur Diskussion [5 Jahre nach der Gründung des Neuen Forums], Ms., 11.6.1994,
- Das Neue Forum im Parlament, Ms. o. D.,
- Bündel 90, Ms., o. D.,
- Hysterie der Täter und nicht der Opfer [zur Aufdeckung Inoffizieller Mitarbeiter des MfS], Ms., o. D.;
- 2. Rede-/Vortragsmanuskripte, darunter:
- Ms. eines Vortrages über Ungarn [gehalten im Friedenskreis Friedrichsfelde], 1989,
- Redemanuskripte zu den Demonstrationen im Mai 1990 im Berliner Lustgarten, im April 1990 vor dem Palast der Republik und einer Demonstration am 20.6.1990 1 Bd.
- o.E.

1. Manuskripte 2

4

**RSch 004** 

1991 - 1994; o. D.

## **Manuskripte Dritter**

u. a.:

- Wolfgang Wolf: Thesen zum Thema: Was hat Frieden mit Kirche zu tun?, Ms., 4.10.1985,
- Thomas Klein: Überlegungen zur Frage der Rationalität des Terrors in der Konstitutionsphase des sowjetischen Sozialismus (Die Genesis des Stalinismus als besondere Form der Zwangsvergesellschaftung). Elemente für eine historische Analyse der Entwicklung des realsozialistischen Formationstyps [Text für das Stalinismus-Seminar in Berlin-Friedrichsfelde], Ms., 1986,
- Martin Gutzeit, Markus Meckel: Das Recht auf Staats-Bürgerschaft in der DDR. Anregung zu einem notwendigen Gespräch, Ms., April 1987,
- T. Klein: Wirtschaft und Planung in der DDR, Ms., 6.7.1987,
- W. Wolf: Ein Dokument von historischer Bedeutung [zum SPD-SED-Papier], o. D. [vermutl. 1987].
- Zwei Vorträge zur Geschichte Afghanistans, Ms., Nov./Dez. 1987, Verf. unbek.,
- Volker Schumann: Nehmen wir die Menschen wie sie sind, denn wir haben keine Anderen!, Ms., 19.5.1988,
- Ulrike Poppe: Das kritische Potential der Gruppen in Kirche und Gesellschaft, Vortrag zur Tagung der Ev. Akademie Berlin-Brandenburg zum Thema: Die ich rief die Geister
   Die Kirche und die Gruppen, Ms., 26.11.1988,
- Ralf Kramarczyk: 100 Westmark und das war es dann?, 20.11.1989, Kommentar, Ms..
- Tina Krone: Keine Chance mehr für uns? [Artikel über die Bürgerbewegung], Ms., o. D. [vermutl. 1990],
- Lyrische Texte von Ingeborg Brückner-Schult: Fast fünf Jahrzehnte in großen Sprüngen. Eine Triologie, 21.12.1991 / 3. Oktober 1992 / Es war im Herbst 1989,
- Wolfgang Mahel: Briefe und Texte zum Buchprojekt "Verlorene Lieder", 1990/91,
- Stephan Berg: Politisches Feature. Mann mit Eigenschaften, Kandidat ohne Aussichten. Jens Reich ein deutscher Antityp aus dem Osten. Ms. für den Deutschlandfunk, 10.5.1994.
- Edelbert Richter: Zu den inneren Ursachen der Blockkonfrontation in Europa, Ms., o. D. [+ handschriftl. Notizen zum Text von Reinhard Schult],
- Bürokratieherrschaft, Politische Opposition und Friedensbewegung in der DDR (Thesen), Ms., Verf. unbek., o. D.,
- Peter Bernd: Bedenken zu den Friedensthesen, Ms., o. D.,
- Wolfgang Rüddenklau: Berliner Bäume im Konflikt mit dem Aufbau des Sozialismus?, Ms., o. D.

1 Bd.

o.E.

2. Korrespondenz 3

5

## 2. Korrespondenz

RSch 005/1 1977 - 1996

#### Korrespondenz an und von Reinhard Schult

- 1. Briefe an Reinhard Schult bis Sept. 1989, darunter:
- Bausoldaten aus Königs Wusterhausen, Betreff: Fazit nach 16 Monaten Bausoldatenzeit, März 1978,
- Martin Böttger, Betreff: Ausstellungseröffnung "Malaktion", C. Grosse/H. Stark, 2.5.1987,
- Einladung des Hl. Franziskus in Ljubljana zur Teilnahme am Ökumenischen Seminar, 17./18.10.1987, 7.10.1987,
- Ev. Kirche in Berlin-Brandenburg, Betreff: Teilnahme an der "Zukunftswerkstatt Europa" vom 14. 22.05.1989 in Basel/Schweiz,
- Ulrike Poppe, Betreff: Torgauer Friedensstipendium, 21.9.1989,
- Lars-Ole Ülbricht, Betreff: Luxemburg/Liebknecht-Demonstration im Januar 1988 in Ost-Berlin und die Folgen, 22.4.1988;
- 2. Briefe aus dem Herbst 1989 an R. Schult, v. a. in seiner Funktion als Mitbegründer des Neuen Forums, Zustimmung und Kritik zum Neuen Forum, Meinungsäußerungen zum Geschehen im Herbst 1989 und Vorschläge für die weitere Entwicklung, darunter:
- Bernd Bliso, Betreff: Sympathiebekundung, 18.10.1989,
- Hanno Schmidt, Betreff: Informationen über das Neue Forum, 18.10.1989,
- Margret Popp, Betreff: Zu Äußerungen R. Schults zur Wiedervereinigung im "Stern" 47 vom 16.11.1989, 21.11.1989,
- Ulrich Becker, Neues Forum Suhl, Betreff: Willensbekundung, 10.12.1989,
- Bernd Kunzmann, Neues Forum Dresden, an die Vertreter des Neuen Forums am Runden Tisch (Ingrid Köppe, R. Schult, Rolf Henrich), Betreff: Unausreichende Vertretung des NFo am RT auf Regierungsebene, 12.12.1989,
- Staatsrat der DDR, Geißler, Betreff: Einladung zu einem Empfang im Zusammenhang mit dem Besuch von Francois Mitterrand in der DDR, 13.12.1989,
- Ulrich Wittich, Neues Forum Erfurt, Betreff: Mitarbeit in der Zentralen Gruppe des Runden Tisches zum Thema "Strafvollzug", 25.1.1990,
- Ernst Fischer, Suhl, an das Neue Forum am Runden Tisch, Betreff: Maßnahmen zur Konvertierbarkeit der M-DDR, 8.2.1990,
- Dankwart Kirchner, Betreff: Konspirative Wohnung in Köpenick, 10.4.1992,
- Andreas Fröde, Betreff: Broschüre "Seid Untertan der Obrigkeit", 8.8.1993,
- Sybille Nitsche, "Berliner Morgenpost", Betreff: Interview mit R. Schult, 1995/96;
- 3. Briefe von R. Schult, darunter:
- Eingabe an das Ministerium des Innern, Betreff: Ausreiseverbot aus der DDR, 26.6.1983
- 1 Bd.
- o.E.

2. Korrespondenz

6

RSch 005/2 1981 - 1993; o. D.

## **Korrespondenz Dritter**

u. a.:

- Briefwechsel zwischen Hans-Jürgen Buntrock und den Wehrbezirkskommandos Bernau und Berlin-Mitte, Betreff: Verweigerung des Waffendienstes als Reservist, 1981-1983,
- An den Zentralrat der FDJ, Betreff: Vorgehen der FDJ-Ordnungsgruppe während der Friedensmanifestation der Jugend in Berlin am 27.5.1982, 23.6.1982 + Antwortschreiben des Zentralrats der FDJ an Hans-Jürgen Buntrock, 16.7.1982,
- Eingabe von Bärbel Bohley an Erich Honecker, Betreff: Wehrdienstgesetz, 12.10.1982.
- Eingabe von Eckart Hübener an die Ev.-Luth. Landeskirche Mecklenburgs, Betreff: Geringschätzung ökologischer Gesetze und Zielstellungen des Naturschutzes im mecklenburgischen Raum, 15.3.1983,
- Lutz Rathenow an den Generalstaatsanwalt, Betreff: Versiegelung der Jenaer Wohnung von Roland Jahn, 20.6.1983,
- E. Hübener an die Kirchenleitung der Kirchenprovinz Sachsen, Betreff: Lothar Rochau, 22.9.1983,
- Ludwig Mehlhorn und Stephan Bickhardt an Landesbischof Hempel, Betreff: Zu einer Erklärung des Erzbischofs der Estnischen Luth. Kirche über Pfarrer Harri Moetsnik, 27.7.1985,
- Eingabe von Stephan Krawczyk an das Ministerium für Kultur, Betreff: Entzug der Zulassung, 3.8.1985,
- Ministerrat der DDR, Ministerium für Kultur, Joachim Scholz, an L. Rathenow, Betreff: Reiseantrag zur Wahrnehmung einer Gastdozentur am German Department of Germanic Languages der University of Texas at Austin, 6.5.1986, [Kopie],
- vom MfS gefälschte Karten und Handzettel mit dem Absender von Wolfgang Templin zum Verkauf von einem Wassergrundstück, einer Keller- und Bodenentrümpelung sowie den Kauf eines Herrenledermantels und eines Kassetten-Decks, 1986,
- Sebastian Pflugbeil an die Konferenz der Kirchenleitungen, Betreff: Unfall in Tschernobyl/Thesen zum Unfall im KKW Tschernobyl, 9.5.1986,
- Offener Brief von Vera Wollenberger an das Berliner Polizeipräsidium, Betreff: Ablehnung eines Reiseantrages, 28.5.1987,
- Offener Brief von S. Krawczyk an Kurt Hager, Betreff: Zum Artikel "Friedenssicherung und ideologischer Streit" von K. Hager im "ND" vom 28.10.1987, 9.11.1987,
- Thomas Renner, Halle, an Freya Klier, Betreff: Materielle Unterstützung Ausreise aus der DDR, 28.12.1987, [Kopie],
- Ev. Kirchengemeinde Berlin-Friedrichsfelde an die Redaktion von "Radio Glasnost" bei "Radio 100", Betreff: Bemerkungen zur 3. Sendung von "Radio Glasnost", Veranstaltungen der Reihe "Künstler in Aktion gegen den Hunger in Afrika", 10.11.1987,
- L. Rathenow, Betreff: Absage von Lesungen aufgrund einer Belehrung durch das MfS, 4.3.1988,
- Rotraud Jatkowski an den amtierenden Minister für Volksbildung, Günther Fuchs, Betreff: Fristlose Entlassung des Mathematiklehrers Günter Schade im Sept. 1968 aus seiner Lehrtätigkeit an der 9. Oberschule Berlin-Treptow, Ellernweg, 14.11.1989,
- Gudrun Hoppe an die "Berliner Zeitung", Betreff: Diskriminierung von polnischen Bürgern, 5.12.1989,
- Gerhard Meyer an die Volkskammer der DDR, Betreff: Tageszeitungen der SED in allen DDR-Bezirken und Berlin, 11.12.1989,
- Ulrike Franke, Manfred Rinke, Sprechergruppe des Neuen Forums Teterow, an H. Modrow, Betreff: Ereignisse in Rumänien, 22.12.1989,
- Marc Lehmann (Bausoldat) an den Zentralrat der FDJ, Arbeitsgruppe "Jugend und Schutz des Sozialismus", Betreff: Zivildienst, 24.12.1989,
- Telegramm an S. Pflugbeil, Betreff: Einladung von Hans Modrow zu einem Gespräch über die weitere konstruktive Zusammenarbeit der Regierung mit dem Runden Tisch am 2.1.1990, 28.12.1989,
- Martin Lorenz an die Redaktion "die andere", Betreff: Die Hauptamtlichen, 5.4.1991,
- Karte von Ralf Motke an Gottfried Gartenschläger, Betreff: Zusendung von Info-Material an die Informatik-Gruppe Bautzen, o. D.

1 Bd., o. E.

3. Lebensdokumente 5

## 3. Lebensdokumente

RSch 006 1980

#### Lebensdokumente von Reinhard Schult

Lebensdokumente, darin:

- Entlassungsschein aus der Untersuchungshaftanstalt I Berlin, datiert auf den 12.4.1980, Farbkopie,
- Nachweis über die polizeiliche Anmeldung R. Schults in Berlin-Karlshorst, 11.4.1980
   1 Bd

o.E.

## 4. Thematische Sammlungen/Arbeitsunterlagen

## 4.1. DDR-Opposition bis Sommer 1989

8

7

RSch 007 1981 - 1983

## Friedenskreis der Evangelischen Studentengemeinde Berlin

u. a.:

- Basispapier von 1981,
- Handschriftl. Notizen von Reinhard Schult zum Feindesliebe-Seminar der ESG, 13.11.1982.
- Einladung des Friedenskreises der ESG zu einem Seminar am 16./17.4.1983 in den Räumen der ESG, Thema: Perspektiven und Sackgassen der Friedensbewegung,
- Brief von K. Elmer vom 16.9.1983 an die Mitglieder des Friedenskreises [Betreff: Zuordnung des Friedenskreises],
- Handschriftl. Notizen zur Situation des Friedenskreises 1983/84,
- Diverse Fotomontagen zu friedenspolitischen Themen, Kopien;
- 2. Unterlagen vom Kinderarbeitskreis im Friedenskreis der ESG Berlin um Elke Westendorf, darunter:
- Bericht über die Vorbereitung und Durchführung eines Kinderfestes im Berliner Stadtbezirk Prenzlauer Berg durch den Aktionskreis "Anstiftung zum Frieden" der ESG Berlin-Friedrichsfelde, Juni 1982,
- Hans-Dieter Schmidt: Das Bild des Kindes eine Norm und ihre Wirkung, Ms., o. D.,
- Konspekt: Aus der Geschichte lernen, o. D.,
- Eingabe von E. Westendorff vom 21.2.1982: Manöverspiel für Kinder "Wiesel ruft Eidechse".
- Eingabe des Aktionskreises "Anstiftung zum Frieden" vom 1.3.1982: Manöverspiel für Kinder "Wiesel ruft Eidechse";
- 3. Unterlagen von der Arbeitsgruppe Umweltschutz im Friedenskreis der ESG Berlin, darunter:
- Selbstverständnis, o. D.,
- Arbeitsprogramm der Arbeitsgruppe, o. D.

1 Bd.

**RSch 008** 

1. März 1984 - 20. Dez. 1986

## Friedenskreis Friedrichsfelde (1)

Erklärungen, handschriftl. Aufzeichnungen von Reinhard Schult von Treffen des Friedenskreises, Briefe, darunter:

- Grundsätzliches Selbstverständnis des Friedenskreises (ehem. ESG), 22.3.1984,
- Offener Brief an die Friedensbewegung der Bundesrepublik Deutschland über den Bundesvorstand der Grünen, Betreff: Solidarisierung mit den verurteilten Blockierer von Mutlangen, 18.2.1985,
- Brief von Rainer Eppelmann, Friedenskreis der Ev. Samaritergemeinde, an den Friedenskreis Friedrichsfelde, Betreff: Gemeinsamer Gesprächsabend mit Berliner Friedenskreisen zum Thema Nachdenken über die Politikfähigkeit der ev. Friedensbewegung, 10.9.1985,
- Zur Politikfähigkeit der eigenständigen DDR-Friedensbewegung, Thesen des Friedenskreises, Dez. 1985,
- Brief von Wolfgang Wolf, Friedenskreis Pankow, an die Friedenskreise der ev. Kirchgemeinden Samariter und Friedrichsfelde, Betreff: Einladung zu einem Gespräch zum Abbau der Vorurteile zwischen den Friedenskreisen am 7.6.1986, 19.4.1986,
- Brief an das Staatliche Amt für Atomsicherheit und Strahlenschutz, Georg Sitzlack, Betreff: Einladung eines Mitarbeiters des SAAS zu thematischer Veranstaltung eines Arbeitskreises der ev. Gemeinde Berlin-Friedrichsfelde, 14.7.1986
   1 Bd.

o. E.

10

#### **RSch** 009

6. Jan. - 26. Dez. 1987

## Friedenskreis Friedrichsfelde (2)

Briefe, handschriftl. Aufzeichnungen von Reinhard Schult von Treffen des Friedenskreises, darunter:

- Handschriftl. Notizen "Gottesdienstvorbereitung", 11.1.1987,
- Handschriftl. Notizen von R. Schult: SAAS [Vorbereitungspapier oder Mitschrift eines Gesprächs von Vertretern des Friedenskreises im Staatlichen Amt für Strahlenschutz und Atomsicherheit am 9.2.1987] + Teilnehmerliste für den 9.2.1987,
- Themenvorschlag des Friedenskreises Friedrichsfelde für das Seminar "Konkret für den Frieden" 1987,
- Handschriftl. Notizen von R. Schult, Friedenskreis, 12.10.1987: Kulturpolitik SU,
- 1. Absprachen für den Gottesdienst am 10.12.1987 in der Gethsemanekirche zum Tag der Menschenrechte,
- Handschriftl. Notizen von R. Schult, Friedenskreis, 14.12.1987: Afghanistan Teil II Ein Großteil der Dokumente wurde durch eine Einzelblattverzeichnung erschlossen. 1 Bd.

#### **RSch 010**

11. Jan. 1988 - 28. Sept. 1989; o. D.

## Friedenskreis Friedrichsfelde (3)

Briefe, handschriftl. Aufzeichnungen von Reinhard Schult, darunter:

- Schreiben des Friedenskreises, Michaela Roßwaag, an den Gemeindekirchenrat der Ev. Kirchgemeinde Berlin-Friedrichsfelde, Betreff: Mitnutzung des Archivraumes der Gemeinde, 9.5.1988,
- Brief von der Telefongruppe, Betreff: Kontakttelefon, 27.8.1988,
- Offener Brief an die Regierung der VR China, Betreff: Verurteilung des Vorgehens der chinesischen Regierung auf dem Platz des Himmlischen Friedens in Peking im Juni 1989, 5.6.1989.
- Brief an den Gemeindekirchenrat Friedrichsfelde, Betreff: Versetzungsbescheid von Pf. Gartenschläger, 13.6.1989,
- Entwurf: Vorstellung zum Ablauf des Seminars [Vorbereitung eines Anarchismus-Seminars; genannt werden hier u. a. die Referenten Thomas Klein, Bodo Wolf (Niedlich), Friedemann Seidel], o. D.

1 <u>B</u>d.

o.E.

12

## RSch 011 Juni 1989

#### Friedenskreis Friedrichsfelde (4)

Unterlagen vom Pädagogik-Seminar "Wer hat bloß die Volksbildung erfunden?", 9. - 11.6.1989 Berlin-Friedrichsfelde, darunter:

- Arbeitsmaterial zum Seminar [mit Referaten],
- Dokumentation: Volksbildung in der DDR (Panorama DDR),
- Programm des Seminars,
- Brief vom Seminar an die Volkskammer der DDR, Betreff: Protest gegen die Gewalt gegen Demonstranten in Peking, 11.6.1989

1 Bd.

o. E.

13

## RSch 012 1987 - 1989

## Friedenskreis Friedrichsfelde (5)

Unterlagen von der Redaktion des "Friedrichsfelder Feuermelder":

- 1. Handschriftl. Notizen von Reinhard Schult zu Redaktionssitzungen des "Friedrichsfelder Feuermelders" 1987;
- 2. Verschiedene Artikel und Manuskripte, darunter: Der friedensbewegte DDR-Bürger und Südafrika / Albanien unter und nach Enver Hoxha;
- 3. Korrespondenzen, darunter:
- Brief von E. Prescher, Leipzig, an R. Schult, Betreff: "Extrablatt" zu den Ereignissen nach der Luxemburg/Liebknecht-Demonstration im Januar 1988 in Ostberlin, 20.5.1988.
- Leserbrief von Gerhard Werner, Ost-Berlin, Betreff: "Friedrichsfelder Feuermelder" vom Januar 1989/Fragen an die Redaktion, 28.1.1989
   1 Bd.

## **RSch** 013

ohne Datum

## Friedenskreis Friedrichsfelde (6)

Liedmappe mit 39 Liedtexten des Friedrichsfelder Liederkränzchen [Gruppe bestand aus Mitgliedern des Friedenskreises Friedrichsfelde, darunter Tina Krone, Reinhard Schult und Anne Dähn], darunter Lied von der Moldau, Die Gedanken sind frei, Die freie Republik, Kapitalistenlied

1 Bd.

o. E.

15

14

#### RSch 014

Februar 1987 - Mai 1988

#### **Gruppe Gegenstimmen**

Diskussionspapiere, Erklärungen, handschriftl. Notizen und Aufzeichnungen von Reinhard Schult von Gruppentreffen, darunter:

- Wolfgang Wolf: Statement anlässlich des Gottesdienstes zum Tag der Menschenrechte 1987 in der Gethsemanekirche,
- Diskussionspapier der Gruppe "Gegenstimmen" zu Frieden konkret 1987 zu friedenspolitischen Fragen,
- Gegenstimmen, Febr./März 1987: Stellungnahme zur Eingabe an den XI. Parteitag der SED 1986,
- Michael Weber: Reform oder Revolution?, August 1987 [Stellungnahme zur Stellungnahme von Gegenstimmen zur Parteitagseingabe] + Reaktion von Gegenstimmen vom Sept. 1987 auf die Stellungnahme von M. Weber 1 Bd.

o. E.

16

#### **RSch 015**

1987 - 1989; o. D.

#### Kirche von Unten

Texte, Arbeitspapiere, Notizen, Korrespondenz, handschriftl. Notizen/Aufzeichnungen von Reinhard Schult von Vorbereitungstreffen, darunter:

- Basispapier Kirche von Unten, o. D.,
- Entwurf der Arbeitsregel der Gemeinde Kirche von Unten, o. D.,
- Handschriftl. Briefentwurf von R. Schult: An die Synode der Ev. Kirche in Berlin-Brandenburg, Antrag: Gleichstellung der Berliner Gemeinde der "Kirche von Unten" mit den anderen Kirchgemeinden, o. D.,
- Brief von Annette und Dieter Gode, Parchim, an R. Schult, Betreff: Bitte um Informationsmaterial zur Kirche von Unten, 21.2.1988 1 Bd.

o. E.

17

## RSch 016

1987; o. D.

#### Kirchentag von Unten 1987

Notizen, Arbeitspapiere, Flugblätter, darunter:

- Handschriftl. Notizen von Reinhard Schult: Kirchentag von Unten, 23.6.1987,
- Fliegendes Papier 10, o. D.,
- Entwurf: "Kirchentag von Unten" ist kein Gegen-/Antikirchentag und soll es auch nicht werden, o. D.

Bd. enthält weiterhin Papiere und handschriftl. Aufzeichnungen von Hans-Jürgen Buntrock in Vorbereitung des Berliner Kirchentages 1987 1 Bd.

RSch 017; RSch 018 1981 - 1987; o. D.

## Friedenskreise und -gruppen (1); (2)

Eingaben, Appelle, Aufrufe, Flugblätter u. ä. von verschiedenen Friedenskreisen und - gruppen sowie von Einzelpersonen, darunter:

- Offener Brief an den Vorsitzenden des Präsidiums des Obersten Sowjets der UdSSR, Leonid Breschnew, Betreff: Stationierung von Mittelstreckenraketen, 20.9.1981 [u. a. unterzeichnet von Robert Havemann, Gerd Poppe und Rainer Eppelmann],
- Konzeption der Friedensgemeinschaft Jena, März 1983,
- Material zum Thema: Die politische Rolle der Kirche in der DDR, 29.6.1985,
- Diskussionsgrundlage zur Erarbeitung eines allgemeinen Konsens für eine nichtstaatliche und blockübergreifende Friedensbewegung, 1985,
- Friedensarbeitskreis Dresden-Johannstadt: Zur Konzeption der Sicherheitspartnerschaft - Versuch einer kritischen Auseinandersetzung, Januar 1986,
- Eingabe vom Friedenskreis Pankow an den Magistrat von Berlin, Betreff: Verschlechterung der Luft in Berlin, 10.2.1987,
- Rahmenordnung des Arbeitskreises "Solidarische Kirche", 2.5.1987,
- Papier vom FK Pankow zur Weiterarbeit des Pankower Friedenskreises, 16.7.1987,
- Flutwarnung Oder Wieder mal ne Welle?, Okt./Nov. 1987, Artikel zum Überfall auf ein Konzert in der Zionskirche im Okt. 1987,
- Thomas Klein: Was ist ein Dialog? Der Eiertanz um eine "neue politische Kultur" im Umgang mit der CDU/CSU. Ein Beispiel für das Verständnis der "Dialektik von Autonomie und Solidarität, inszeniert durch besonders unabhängige Unabhängige (Anmerkungen zum Vorabdruck "Dialog oder Abgrenzung?", "Grenzfall" 11/87), 27.10.1987,
- Mitteilung an die Gemeinden der Region Forst zu den Ereignissen im Zusammenhang mit der Veranstaltung am 14.11.1987 in der Kirche zu Groß Bademeusel,
- ESG Dresden/Arbeitskreis Frieden: Ohne Waffen leben

Bd. 18 enthält des Weiteren eine Sammlung zum Thema Friedensbewegung, u. a. Manuskripte und Aufzeichnungen, darunter:

- Ms. ohne Titel, Thema: Unterstützung der Kirche für Friedensengagierte in der DDR am Beispiel Jena [u. a. zum Tod von Matthias Domaschk in der Untersuchungshaft der Staatssicherheit Gera im April 1981, Verhaftung von Roland Jahn und Manfred Hildebrand 1982], Verf. unbek., o. D.,
- Zum Papier "Friedensbewegung in der DDR", Verf. unbek., o. D.,
- Texte von Rudolf Bahro, Robert Havemann und Jürgen Fuchs 2 Bd.

o.E.

18

**RSch** 019

1983 - 1987

#### Friedenswerkstätten

Programme, Korrespondenzen, Einladungen, Notizen von Reinhard Schult, Presseausschnitte, darunter:

- Vorläufiges Programm der Friedenswerkstatt 1983: Frieden pflanzen,
- Vorbereitung Friedenswerkstatt "Ihr sollt leben", Stand: März 1983,
- Einladung zur Friedenswerkstatt am 30.6.1985 in die Erlöserkirche,
- handschriftl. Notizen von R. Schult zur Friedenswerkstattvorbereitung, u.a. vom 1.12.1985 und 4.3.1986,
- Wolfgang Wolf: Konzeption zum Podiumsgespräch mit Günther Krusche zur Friedenswerkstatt 1986,
- Rudi Pahnke: Frieden und Gerechtigkeit? Theologische Anmerkungen und Gesichtspunkte zum Thema der Friedenswerkstatt 1986/29.6.1986 in der Erlöserkirche Berlin,
- Handschriftl. Notizen von R. Schult: Friedenswerkstattauswertung, 4.7.1986,
- Brief von Rudi Pahnke an G. Krusche, Betreff: Offener Brief von G. Krusche vom 29.9.1986. 20.11.1986.
- Gedanken zur Friedenswerkstatt 1986 von Mitgliedern des Friedenskreises der Ev. Samaritergemeinde,
- Handschriftl. Notizen von R. Schult zur Vorbereitung der Friedenswerkstatt 1987,
- Konzeptionelle Überlegungen für die Fortsetzung der Friedenswerkstatt, 7.4.1987,
- Warum nimmt die Berliner Umwelt-Bibliothek nicht an der Rest-Friedenswerkstatt teil? (Keine Antwort auf Pfarrer Pahnkes Brunnenvergifter-Interview), 14.11.1987 1 Bd.

o.E.

**RSch 020** 1983 - 1989

#### Frieden konkret

Handschriftl. Notizen von Reinhard Schult, Korrespondenzen, Erklärungen, darunter:

- Friedensseminar "Konkret für den Frieden", Berlin, 5./6.3.1983, Arbeitsgruppe 5 [Vorschläge für die weitere Arbeit],
- Arbeitsmaterial für das Seminar "Konkret für den Frieden" IV, Stendal, 28.2. -2.3.1986,
- Konkret für den Frieden VI, 26. 28.2.1988, Cottbus: Ablaufplan,
- Einladung von Thomas Krüger zum 3. Regionaltreffen am 16.4.1989 in Brandenburg, 20.3.1989

1 Bd.

o. E.

20

RSch 021 1985 - 1987

#### Menschenrechtsseminar 1986

Konspekte, Korrespondenz, Arbeitsmaterialien, handschriftl. Aufzeichnungen/Notizen von Reinhard Schult, darunter:

- Arbeitsgruppe Recht auf Arbeit: Diskussionsangebote zum Themenkomplex Arbeitsrecht, o. D.,
- Wolfgang Wolf: Die Menschenrechte sichernde und beschränkende Rolle des Arbeitsrechts der DDR, Juni 1987,
- Handschriftl. Notizen von R. Schult: Abschlussplenum MR-Seminar [MR = Menschenrecht], o. D.,
- R. Schult: Individuum und Gesellschaft, Vortrag, handschriftl. Ms.,
- Tina Krone: handschriftl. Personenlisten Vorbereitungskreis, techn. Personal und Vertrauenspersonen des GKR [= Gemeindekirchenrat],
- Einladung zum Seminar "Menschenrechte Der einzelne und die Gesellschaft", 22./23.11.1986 in Berlin-Friedrichsfelde,
- Konzeption zum Menschenrechtsseminar, 25./26.10.1986,
- Brief von Gottfried Gartenschläger an den Bund der Ev. Kirchen, Frau Lewek, Betreff: Menschenrechtsseminar 22./23.11.1986, 26.9.1986,
- Brief von Manfred Stolpe an die Kirchgemeinde Berlin-Friedrichsfelde, Betreff: Menschenrechtsseminar, 15.7.1986,
- Brief von Rainer Eppelmann an Bärbel Bohley, Vera Wollenberger und Werner Fischer, Betreff: Menschenrechtsseminar, 1.4.1986,
- Erklärung zur Vorbereitung eines Seminars "Frieden und Menschenrechte" von Vera und Knud Wollenberger, Silvia Müller, Thomas Klein, R. Schult und W. Wolf, 6.3.1986,
- Brief der Vorbereitungsgruppe für ein Seminar zum Problemkreis "Menschenrechtsarbeit als Bestandteil von Friedensarbeit", Betreff: Dokument III, 24.2.1986,
- Brief des Vorbereitungskreises Frieden & Menschenrechte Menschenrechtsseminar, 24.2.1986,
- Dokument III der Sprechergruppe der Initiative "Frieden und Menschenrechte" (Menschenrechtsseminar) vom 24.1.1986
   Bd.

o. E.

22

## RSch 022

1983 - 1989; o. D.

## Umweltbewegung

- 1. Unterlagen zum Reaktorunfall in Tschernobyl, darunter:
- Der Reaktorunfall in Tschernobyl, Erklärung vom 8.5.1986,
- Einladung Unternehmen Friedrichsfelde zu einer Veranstaltung in Berlin-Friedrichsfelde: "Schöpfung gegen strahlende Zukunft?", 28.6.1986,
- Handschriftl. Notizen von Reinhard Schult: UFF, Schöpfung gegen strahlende Zukunft [UFF = Unternehmen Friedrichsfelde], 27.6.1986,
- Beschluss der 3. ordentlichen Tagung der 6. Synode der Ev. Kirche der Union [zum Unfall im KKW Tschernobyl], o. D.,
- Tschernobyl wirkt überall Appell aus der unabhängigen Friedens- und Ökobewegung und anderer betroffener Bürger an die Regierung und Bevölkerung der DDR, Mai 1986 + 30 Blatt Originalunterschriftenlisten,
- 2. Weitere Unterlagen aus der Umweltbewegung, darunter:
- Eingabe an den Rat des Bezirkes Schwerin, Betreff: Geplanter Bau einer Autobahn nach Wismar, Verf. unbek., o. D. 1 Bd.

21

23a

RSch 023 a

1985 - 1988; o. D.

#### Geschichtskreis

Handschriftl. Notizen/Aufzeichnungen von Reinhard Schult zu Themen wie Bulgarien, Stalinismus, politische Entwicklung der Breschnew-Ära, CSSR - 68, Chruschtschow-Politik (o. D.), Abschriften aus der Zeitschrift "Labour focus on eastern europe" 1986, verschiedene Texte, Konspekte u. ä.

1 Bd.

o. E.

23b

RSch 023 b

1985 - 1988; o. D.

#### **Illegale Gruppe**

Aufzeichnungen, Manuskripte, Briefe, Erklärungen, darunter:

- Satzung der Illegalen Gruppe [vermutl. Von 1988]
- Texte der Mitglieder Tina Krone, Reinhard Schult, Hartmut Przybilski, Sabine Wolff, Friedemann Seidel und Matthias Heinrich (IM "Andreas") zur Motivation für die illegale Arbeit und zu gesellschaftspolitischen Vorstellungen, 1988
- Brief von Reinhard Schult und Carlo Jordan an den Bundesvorstand der Grünen, Betreff: Kritik an der Zusammenarbeit nach einem Besuch einer Delegation der Grünen in der DDR, Durchschlag des handschriftl. von R. Schult aufgesetzten Briefes, Ost-Berlin, 17.9.1986
- R. Schult: Ausführungen zum Aufstand vom 17. Juni 1953, Manuskript, o. T., o. A.,
   D.
- R. Schult: Ursachen der Blockbildung, handschriftl. Aufzeichnungen, o. D. Enthält auch:
- Erklärung von Wolfgang Rüddenklau, Betreff: Seine Verurteilung im Jahr 1984, o. D.
- Hauptpostamt Berlin: Gewährung der Jahresendprämie für Bernd Birk [Zeitungsverkäufer, 7.2.1986]

1 Bd.

o. E.

24

## RSch 024 1985

## Philosophiezirkel

Handschriftl. Notizen/Aufzeichnungen von Reinhard Schult, verschiedene Texte und Arbeitsmaterialien [vermutl. vom Philosophiezirkel], darunter:

- M. Horkheimer/T. W. Adorno: Dialektik d. Aufklärung, Philosophische Fragmente, 1969,
- Handschriftl. Notizen von R. Schult: Dialektik d. Aufklärung, 1985
   Bd.
- o. E.

RSch 025

1978 - 1989

## **Evangelische Kirche (1)**

Presseausschnitte, Korrespondenzen, Erklärungen, Stellungnahmen vom Bund der Ev. Kirchen der DDR und der Ev. Kirche in Berlin-Brandenburg, darunter:

- Brief vom Pfarrkonvent, Berlin Stadt III an Erich Honecker, Betreff: Stellungnahme zur Einführung des Wehrunterrichtes am 1.9.1978 an den allgemeinbildenden Oberschulen, 9.6,1978,
- Stellungnahme der Ev. Kirchenleitung Berlin-Brandenburg vom 13.2.1982 zum Berliner Appell,
- Informationsmaterial für Mitarbeiter der kirchlichen Jugendarbeit, 20.3.1982,
- Günther Krusche: Grundzüge einer kirchlichen Friedensstrategie, 4.1.1984,
- Synode des Bundes der Ev. Kirchen i. d. DDR, 23.9.1986: Beschluss zur Umweltverantwortung.
- Brief von G. Krusche an die Superintendenten im Sprengel Berlin, Betreff: Verlesung eines Aufrufs zu weiteren Protestveranstaltungen für die relegierten Pankower Schüler in einem Fürbittgottesdienst, 23.11.1988,
- Einladung des Studienkreises für Ev. Theologie und Philosophie zu einem Seminar zum Thema: Menschenwürde, Menschenrechte, Menschenpflichten, 25./26.8.1989 in der Golgathagemeinde

Bd. enthält des Weiteren Gottesdienstprogramme verschiedener Berliner Kirchgemeinden vom Nov./Dez. 1987 1 Bd.

o.E.

26

#### **RSch 026**

20. Apr. 1979 - 28. Apr. 1987

## **Evangelische Kirche (2)**

Drucksachen, Anträge, Programme, Tagungsordnungen und Beschlüsse von folgen-

- 1. 8. Synode Berlin-Brandenburg, Konstituierende Tagung, 20. 24.4.1979, darunter:
- "Über Auftrag und Weg der Kirche Jesu Christi in der sozialistischen Gesellschaft der DDR", Synodalvortrag von Bischof D. Albrecht Schönherr;
- 2. 9. Synode Berlin-Brandenburg, Konstituierende Tagung, 12. 16.4.1985;
- 3. 9. Synode Berlin-Brandenburg, zweite ordentliche Tagung, 4. 8.4.1986;
- 4. 9. Synode Berlin-Brandenburg, dritte ordentliche Tagung, 24. 28.4.1987, darunter:
- Aus den Antworten der Kirchenleitung auf die Aussprache zum Kirchenleitungsbericht, Thema: Volksbildung [zur Situation der Christen in der sozialistischen Schule), Information 4.
- Antrag der Kreissynode Ruppin vom 7.3.1987, Drucksache 14, Betreff: Politische Vorgänge in der Sowietunion, Forderung nach einer neuen Reiseregelung für DDR-
- Antrag des GKR der St. Bartholomäus-Kirchengemeinde, Kirchenkreis Berlin Stadt I. vom 26.3.1987: Absage an Praxis und Prinzip der Abgrenzung, Drucksache 28 1 Bd.

o.E.

RSch 027

1989; o. D.

## **Evangelische Kirche (3)**

Faltblätter, handschriftl. Notizen, Dokumentationen u. ä. im Zusammenhang mit der Beteiligung Reinhard Schults an der Europäischen Ökumenischen Versammlung in Basel,15. - 21. Mai 1989, darunter:

- Handschriftl. Notizen von R. Schult [finanzielle Kosten für Basel], o. D.,
- Lebenslauf von R. Schult, 19.1.1989,
- Handschriftl. Notizen von R. Schult: Basel-Vorbereitung, 18.2.1989,
- Merkblatt für dienstliche Ausreisen vom Bund der Ev. Kirchen, Nov. 1988
   Bd.

o.E.

28

27

RSch 028 1983 - 1987

#### **Ost-West-Kontakte**

- 1. Brief von Lukas Beckmann, Die Grünen, an Reinhard Schult, Betreff: Damals, 2.12.1993 + Anlagen: Unterlagen zu Kontakten zwischen den Grünen und den Mitgliedern der DDR-Friedensbewegung, darunter:
- Gedächtnisprotokoll einer Besprechung zwischen Herbert Häber (SED), Antje Vollmer (Die Grünen) und Dirk Schneider (Die Grünen), 12.11.1984,
- Brief von Petra K. Kelly und Gert Bastian an Katja Havemann, Betreff: Einladung zu einem Forum zum Jahrestag der Befreiung Deutschlands und Europas vom Nationalsozialismus, 22.2.1985,
- Stellungnahme (Leserbrief) zum Artikel "Ärger über die Grünen" von A. Borgmann, H. Hönes, Uli Fischer, Betreff: Delegationsreise der Grünen in die DDR, 12.9.1986,
- Brief von R. Schult und Carlo Jordan an den Bundesvorstand der Grünen, Betreff: Delegationsreise der Grünen in die DDR, 17.9.1986,
- Leserbrief an die "taz" von Martin Böttger, Lutz Nagorski und Ulrike Poppe, Betreff: "taz"-Artikel: "Ärger mit den Grünen", 17.9.1986;
- Aufrufe, Programme, Briefe verschiedener anderer westlicher Gruppen und Initiativen. darunter:
- Aufruf für Gesamtberliner Kontakte, Begegnungen und Diskussionen der Berliner Initiative "Aktion 100 000 Partnerschaften West/Ost", Febr. 1987,
- Diverse Radioprogramme [nach Auskunft von Tina Krone wurden diese von Roland Hofwiler verteilt, darunter an R. Schult]

1 Bd.

o. E.

29

RSch 029 1988; o. D.

#### Luxemburg-Liebknecht-Demonstration Januar 1988

Informationen, Artikel, Korrespondenzen, darunter:

- Offener Brief von Thomas Klein, Herbert Mißlitz und Wolfgang Wolf an die Mitglieder der SED und SPD, Betreff: Ereignisse um die Luxemburg/Liebknecht-Demonstration im Januar 1988, 2.2.1988,
- "... Dass ihr nicht in Anfechtung fallet.", Verfasser unbekannt, o. D. [Text über die Januarereignisse 1988],
- Brief von Bärbel Bohley und Werner Fischer nach ihrer Ausreise in die BRD, Ettlingen, 9.3.1988,
- Brief von Vera Wollenberger an Reinhard Schult in Bezug auf die April-Ausgabe des "Friedrichsfelder Feuermelders" (Extrablatt), Berlin, 30.4.1988 1 Bd.

**RSch** 030

1980 - 1985; o. D.

#### **Solidarnosc**

Protokolle, Artikel, Informationen, Veröffentlichungen, darunter:

- Ein Jahr Kriegsrecht in Polen Solidarnosc lebt!, o. D. [Abschrift],
- Protokoll der Übereinkunft, abgeschlossen zwischen der Regierungskommission und dem überbetrieblichen Streikkomitee am 31.8.1980 in der Gdansker Werft [Abschrift],
- Informationsbulletin des Streiks, 22.8.1980 [Abschrift],
- Statut der unabhängigen selbstverwalteten Gewerkschaft "Solidarität", o. D. [Ab-
- "Solidarität" ein neues Wort? Zur Wahrheit der Ereignisse in Polen, Verfasser u. Datum unbekannt,
- "Polens Gegenwart", Nr. 15/16, August 1981,
- Aus einem Brief aus Polen, Sept. 1984

1 Bd.

31

## **RSch 031**

1980 - 1988; o. D.

## Thematische Materialsammlung: Dritte Welt

- 1. Korrespondenz, handschriftl. Notizen von Reinhard Schult, Artikel, Arbeitshilfen, darunter:
- Papier der Initiativgruppe Afrikahilfe zur Friedenswerkstatt 1986 in Ost-Berlin: Wir leben längst im Dritte(n) Welt Krieg,
- Handschriftl. Notizen von R. Schult: Anlass der Initiative Künstler in Aktion? Seit wann? Ergebnisse?, o. D.,
- Artikel: "Who is who" statt Dritte Welt problemorientiert, Verf. unbek., o. D.,
- "einblick nicaragua" 4/88,
- Arbeitshilfe zur Orientierung für Zweidrittel-Welt-Gruppen der Geschäftsstelle der ESG in der DDR, Ost-Berlin, April/Juli 1987;
- 2. Handschriftl. Chronologie und Aufzeichnungen von R. Schult + diverse Zeitungsartikel zu Nicaragua, 1985/86;
- 3. Handschriftl. Aufzeichnungen und aus dem Englischen übersetzte Texte zu Themen der Dritten Welt

1 Bd.

32

## RSch 032 ohne Datum

#### Thematische Materialsammlung: W. I. Lenin

- Maschinenschriftl. Abschriften aus W. I. Lenin, Werke, Bd. 21 36,
- Handschriftl. Abschriften von Reinhard Schult: Lenin-Zitate,
- Handschriftl. Konspekte von R. Schult: 1. Gewerkschaftskongress Jan. 1918 / Geschichte der SU u. KPdSU

1 Bd.

o.E.

**RSch 033** 

1963; 1981-1984

## Thematische Materialsammlung: Wehrdienstverweigerung

Korrespondenz, Erklärungen, Protokolle, darunter:

- Protokoll der Konsultation über Fragen des Wehrdienstes und des Wehrersatzdienstes, Abschrift des Stadtjugendpfarramtes, 27.3.1981,
- Papiere zum Wehrdienst und zur Wehrdienstverweigerung, o. D. [nach Auskunft von Christian Halbrock entstand dieses Papier im Umwelt- und Friedenskreis der Ev. Pfarrund Glaubensgemeinde Berlin-Lichtenberg für eine Tagung in Berlin-Fennpfuhl, 1984. Erarbeitet haben dieses Papier u. a. Wolfgang Rüddenklau und C. Halbrock].
- Vorschlag zum weiteren gemeinsamen Arbeiten, o. D. [Vorstellung von zwei Seminaren zur Wehrdienstverweigerung],
- Dokumentation zur Wehrpflicht in der DDR und mögliche Alternativen, o. D.
   1 Bd.

o.E.

34

RSch 034; RSch 035; RSch 036 1986 - 1988; o. D.

## Thematische Materialsammlung: IWF/Weltbank

Bd. 34:

- 1. Korrespondenzen, Notizen, Erklärungen, Artikel, darunter:
- Handschriftl. Notizen von Reinhard Schult: Seminar 3. 5.6.1988 Potsdam,
- Potsdamer Erklärung, 5.6.1988,
- Handschriftl. Aufzeichnungen von Tina Krone zum IWF, o. D.;
- 2. Notizen, Korrespondenzen, Anmeldungen u. ä. zum Seminar in Berlin-Friedrichsfelde im Sept. 1988, darunter:
- Einladung vom Friedenskreis Friedrichsfelde (AG Weltwirtschaft) vom 8.8.1988 zum Seminar am 25.9.1988,
- Arbeitsmaterial zum Seminar des Friedenskreises Friedrichsfelde (AG Weltwirtschaft) im September 1988 im Gemeindehaus der Ev. Kirchengemeinde Friedrichsfelde: Ablaufplan,
- Anmeldungen zum Seminar von verschiedenen Einzelpersonen und Friedenskreisen,
- Handschriftl. Aufzeichnung von R. Schult zur IWF-Woche, o. D. [Engagement der Gruppe, das MfS, Stasiaktivitäten, Kosten],
- "Die Schuldenkrise", Bilanz & Perspektiven, 1988,
- Handschriftl. Notizen von R. Schult vom 25.9.1987: IWF-Kongress,
- W. Wolf: Disposition zum Vortrag: Alternative Weltwirtschaftsordnung und realer Sozialismus, Erfordernisse aus ökonomischer Sicht, Sept. 1988,
- Ist die DDR reif für eine Reform ihres gesellschaftlichen Systems?, Ms., 1. Fassung, Verf. unbek., o. D.,
- Das Reformgeschehen in einigen realsozialistischen Ländern des RGW. 10 Thesen zur Diskussion aktueller Prozesse der 80er Jahre, IWF-Seminar, Ms., Verf. unbek., o. D.;

Bd. 35/36: Arbeitsmaterialien (Zeitschriften, einzelne Artikel, Flugblätter u. ä.) zur IWF/Weltbank-Problematik aus Westdeutschland 3 Bd.

o.E.

35

RSch 037 1981; o. D.

## Thematische Materialsammlung: Verhörmethoden/Observation

Thematische Materialsammlung, darin:

- Aus Bullenbüchern: Verhörmethoden + Observation, 25.1.1981,
- Psychische Foltermethoden, Verfasser und Datum unbekannt
   1 Bd.
- o. E.

**RSch 038** 

1986 - 1987; o. D.

## Thematische Materialsammlung: MIK - Militärisch-Industrieller Komplex

Thematische Materialsammlung, darunter:

- Wolfgang Wolf: Vortragsmanuskript: Friedliche Koexistenz eine Form des Klassenkampfes oder die Philosophie der Herbeiführung einer sicheren Welt im nuklearkosmischen Zeitalter?, 25.4.1986,
- Handschriftl. Notizen von R. Schult: Entwicklung WVO, o. D.,
- Thesen zum sowjetischen Militär-Industrie-Komplex (MIK), o. D.
- 1 Bd.

o.E.

37

36

#### **RSch** 039

ohne Datum

#### Thematische Materialsammlung: KPD

Manuskripte, Kartei, handschriftl. Notizen und Aufzeichnungen von Reinhard Schult zur KPD, darunter:

- Die Arbeiter-Opposition in Russland von Alexandra Kollontai,
- Kartei zur Geschichte der Arbeiterbewegung,
- Komintern und KPD. Genesis einer Beziehung, Ms., 1. Fassung,
- Chronik der wichtigsten Ereignisse
- 1 Bd.

o.E.

38

## **RSch 040**

ohne Datum

#### Literarische Texte, Lyrik und Lieder

Gedichte und Texte, darin:

- Mita. Erste Vernehmung, o. D.,
- Gedichte von Rüdiger Rosenthal, darunter: "Selbstanzeige" und "Selbstporträt mit Lutherrose", o. D.,
- Gedichte von Erich Fried, o. D.,
- "Sockenschuss", Einakter aus dem Vernehmermilieu, Dez. 1980 [mit handschriftl. Notizen von P. Rosenberg],
- "Die Schlinge", Textentwurf, o. D.,
- "Sei aufrecht oder sei gar nichts!", Programm des Liedermachers Hartmut Hannaske,
- Rainer Kunze: Friedenskinder, Gedicht, o. D.
- 1 Bd.

o. E.

39

#### **RSch 041**

1953/54: 1984 - 1987

#### **Diverse Arbeitsmaterialien**

- 1. Abschriften staatsoffizieller Maßnahmepläne und Festlegungen, darunter:
- Hinweise zum Inhalt der Information der Betriebe und Einrichtungen an die örtlichen Organe zum einheitlich abgestimmten Vorgehen bei der Zurückdrängung rechtswidriger Versuche auf Übersiedlung in die BRD und Berlin-West,
- Aufgaben der freiwilligen Helfer der VP in den Unterabschnitten,
- Maßnahmeplan zur Führung der Berufslenkung und -orientierung;
- 2. Ausarbeitungen, Textabschriften u. ä. zu Themen wie Gandhi, Tolstoi, Friedenspolitik, Faschismus
- 1 Bd.
- o. E.

RSch 042 - RSch 055

1977 - 1989

## Pressesammlungen zu verschiedenen Themen

Pressesammlungen, u. a. aus dem Pressearchiv der illegalen Gruppe (um Reinhard Schult):

- Bd. 42: Sowjetunion Perestroika/Glasnost;
- Bd. 43/44: Ungarn Wirtschaft;
- Bd. 45: Rumänien;
- Bd. 46: Polen: "Direct Din Polonia" Buletin Publicitaro Informativ;
- Bd. 47-49: Weltwirtschaft/IWF;
- Bd. 50: ÖSK Europa: Wirtschaft;
- Bd. 51: Militarisierung/Rüstung;
- Bd. 52: Atomenergie;
- Bd. 53: Afrika;
- Bd. 54-55: Dritte Welt

14 Bd.

o.E.

## 4.2. Herbst 1989 und Bürgerbewegung

#### 4.2.1. Neues Forum

41

**RSch 056** 

Sep. - Dez. 1989

## Gründungsphase des Neuen Forums - Verschiedene Unterlagen (1)

Handschriftl. Aufzeichnungen von Reinhard Schult sowie Protokolle von Treffen der Initiativ- und Kontaktgruppe sowie des Arbeitsausschusses vom Okt.-Dez. 1989 1 Bd.

**RSch 057** 

Sep. 1989 - Jan. 1990; o. D.

## Gründungsphase des Neuen Forums - Verschiedene Unterlagen (2)

Erklärungen, Beschlüsse, Protokolle des Neuen Forums, darunter:

- Sprechererklärung des Neuen Forum zur "Mitteilung des Ministers des Innern" vom 22.9.1989 sowie zur Entscheidung der Stellvertreter der Vorsitzenden für Inneres der Räte der Bezirke, o. D.,
- Aufbruch 89 Neues Forum [mit Unterschriften- bzw. Adressenlisten aus Berlin, Dresden, Erfurt, Frankfurt/Oder, Schwerin, Leipzig u. a. Städten], o. D.,
- Erklärung zum 40. Jahrestag der DDR, Aufruf an alle Mitglieder der SED, 6.10.1989,
- Klaus Wolfram: Zur Beratung im Gründungsausschuss, 17.10.1989.
- Argumente für den Dialog, 28.10.1989,
- Protokoll einer Gesprächsrunde mit Vertretern der SPD in der Wohnung von Bärbel Bohley am 29.10.1989,
- Neues Forum und wie weiter?, Papier von Christian Tietze vom 20.11.1989,
- Aufruf und Einladung zu einer DDR-weiten Delegiertenversammlung des Neuen Forums. 28.11.1989.
- Neues Forum was nun?, Papier von Maik Hamburger vom 2.12.1989,
- Handschriftl. Protokoll von Reinhard Schult vom Sprecherrat am 2.12.1989,
- Handschriftl. Notizen von R. Schult zum Delegiertentreffen in Leipzig am 9.12.1989,
- Abschluss der Gründungsverhandlungen des Neuen Forum als politische Vereinigung, Beschlussvorlage, o. D.,
- Handschriftl. Protokoll von R. Schult vom Republiksprecherrat am 30.12.1989, Neuformulierung des Entwurfes "Statut", 13.12.1989,
- Grundsatzpapier, 16.12.1989,
- Teilnehmerlisten von der Gründungskonferenz des Neuen Forums am 27./28.1.1990
   Bd.
- o.E.

43

42

RSch 058

Sep. - Dez. 1989

#### Gründungsphase des Neuen Forums - Verschiedene Unterlagen (3)

Erklärungen, Protokolle von verschiedenen Landes- und Regionalverbänden des Neuen Forums aus der Gründungszeit, u. a. aus Leipzig, Dresden, Karl-Marx-Stadt, Magdeburg, Teterow, darunter:

- Niederschrift der Initiativgruppe Leben über die Zusammenkunft verschiedener Bürgerinitiativgruppen und -bewegungen am 24.9.1989 in Leipzig,
- Gedächtnisprotokoll über ein Gespräch mit dem Stellv. d. Vors. d. Kr. Zittau für Inneres, dem Abt.-Ltr. d. Abt. Inneres beim Rat des Bez. Dresden und Thomas Pilz im Zusammenhang mit der Anmeldung des Neuen Forums als Vereinigung im Bezirk Dresden am 26.9.1989,
- Erklärung zum Vorgehen staatlicher Organe gegen Teilnehmer am Montagsgebet in der Leipziger Nikolaikirche, im Namen des vorläufigen Sprecherrates, Jochen Tschiche. 28.9.1989.
- Diskussionsgrundlage des Neuen Forums Bezirk Neubrandenburg, 28.10.1989, Entwurf,
- Protokoll von der Bezirkssprecherversammlung am 8.11.1989 in Suhl,
- Positionspapier des Prov. Kreissprecherrates vom "Neuen Forum" Bad Salzungen, Entwurf. 11.12.1989.
- Zur Parteigründung in Karl-Marx-Stadt, Erklärung des Landessprecherrates des Neuen Forums am 30.12.1989,
- Protokoll einer Aussprache zwischen der Kreisdienststelle des ehem. MfS und Vertretern des Neuen Forums Teterow, Betriebsleitern und Bürgern am 19.11.1989 in der Gaststätte Nienhagen,
- Neues Forum 1989 Erklärung der Sprechergruppe Riesa, o. D. [Okt./Nov. 1989] 1 Bd.
- o.E.

#### **RSch 059**

1991 - 1996; o. D.

## **Bundeskoordinierungsrat (BKR)**

Geschäftsordnung, Anträge an den BKR, Protokolle von BKR-Sitzungen, Korrespondenzen, Erklärungen u. ä., darunter:

- Geschäftsordnung des BKR vom 2.11.1991,
- Forderung des BKR vom 21.8.1993: Schließung der Treuhandanstalt,
- Beschlüsse des BKR vom 8.5.1994 [darunter zu Übergriffen R. Barons auf BKR-Mitglieder / Überprüfung auf MfS-Mitarbeit / Kündigung des Pressesprechers],
- Rechercheergebnisse zur bisher nicht erfolgten Überprüfung des BKR bei der Gauck-Behörde, 3.6.1994 [Kopie].
- Zur Bildung der Arbeitsgruppe Fachforum Vergangenheitsbewältigung, o. D. [Kopie],
- handschriftl. Notizen von R. Schult: Persönliche Erklärung, o. D.

1 Bd.

o.E.

45

44

## **RSch 060**

1991 - 1996; o. D.

## Republik bzw. Bundesforen

Unterlagen zu Republik bzw. Bundesforen 1990 - 1996, darunter:

- Presseerklärung zum Bundesforum in Güntersberge vom 12. 14.6.1991 [Betreff: Neues Forum bleibt Bürgerbewegung],
- Reinhard Schult: Für ein Neues Forum Zur Diskussion, Papier vom 27.11.1993,
- Offener Brief an die Delegierten des X. Bundesforums von B. Bohley, M. und C. Tietze, C. und S. Pflugbeil [Betreff: Berliner Landesverband/Beitragszahlungen],
- Dringlichkeitsantrag an das Bundesforum, o. D., 21 Unterzeichner [Inhalte: Aufarbeitung der Struktur des SED-Regimes; Gründung Robert-Havemann-Gesellschaft darunter]

Bd. enthält weiterhin verschiedene Presseerklärungen des Bundesverbandes 1 Bd.

o. E.

46

## **RSch 061**

Juni 1992 - Juni 1995

## Bundesschlichtungsstelle

Korrespondenzen, Anträge, Protokolle u. a., darunter:

- Bundesschlichtungsordnung des Neuen Forums, Juni 1992,
- Briefe von Mitgliedern des Neuen Forums an die Bundesschlichtungskommission bezüglich der Zahlung von Mitgliedsbeiträgen [darunter von Sebastian Pflugbeil],
- Schreiben des Berliner Arbeitsausschusses vom 18.4.1995 an die Bundesschlichtungsstelle, Frank Eigenfeld: Befangenheitsantrag,
- Protokoll zur Sitzung der Bundesschlichtungsstelle am 23.4.1995 in Berlin,
- Erklärung von Andreas Kruse [Sprecher des NF Berlin, als Mitglied des Berliner Arbeitsausschusses zuständig für Finanzen] bezügl. Beitragszahlungen von S. Pflugbeil, 12.5.1995,
- Angebot an den Berliner Arbeitsausschuss des Neuen Forum Berlin [Betreff: Konflikt zwischen dem BAA und der Regionalgruppe Geschichtsaufarbeitung]
   Bd.

47

## RSch 062 1989 - 1994

## Themenbezogene Arbeit/Arbeitsgruppen im Neuen Forum

Arbeitsunterlagen sowie Materialien der Arbeitsgruppen AG Wirtschaft, AG Polizei, AG Gewaltfreiheit, AG Ausländerpolitik, AG Bildung, AG Gesundheit und Soziales, AG Minimalkonsens, darunter:

- AG Wirtschaft: Kurzprotokoll über die Gespräche von Vertretern der DDR-Opposition mit Vertretern des Senats von West-Berlin und dem Deutschen Institut für Wirtschaft, 18.12.1989 / Soziale Perspektiven Deutschlands und die Perspektiven einer Sozialen Politik, Wirtschafts- und sozialpolitische Konferenz, Berlin, 13./14.11.1993, Konferenzreader.
- AG Polizei: handschriftl. Notizen von R. Schult vom 25.1.1994: AG Polizei, Vortrag W. Kaleck

1 Bd.

o.E.

48

#### **RSch 063**

Februar 1990 - November 1995; o. D.

#### Grundsatzerklärungen/Programme

darunter:

- Vertrauen in die eigene Kraft!, Positionspapier vom Neuen Forum, Fraktion Aufbruch 89. 10.2.1990.
- Grundsätze für die Abgeordneten der Bürgerbewegungen,
- Rahmensatzung vom 13.6.1992,
- Werner Richter: Überlegungen zur Zukunft des Neuen Forum,
- Reinhard Schult: Zur Strukturreform, 29.9.1993,
- Basisdemokratische Fibel, 2. Entwurf, o. D.,
- Beitrittsformulare,
- Informations- und Kommunikationsstrukturen des Neuen Forum

1 Bd.

o. E.

49

#### RSch 064

1992 - 1998: o. D.

#### Geschäftsführung/Finanzen

Korrespondenzen, Übersichten und Berichte, darunter:

- Geschäftsbericht zur Tätigkeit der Mitarbeiter der Bundeskoordinierungsstelle im Jahr 1992,
- Übersicht Finanzen Neues Forum 3.6.1994,
- Buchungsbericht 1.1.1995 bis 31.12.1995,
- Haushaltsplan 95 und Finanzplan bis 1998 mit Rechtsmittel und Öffentlichkeitsarbeit,
- Antrag auf Fördermitgliedschaft im Neuen Forum, o. D.,
- Sozialplan Neues Forum, o. D.

1 Bd.

o.E.

50

#### **RSch 065**

#### Kontaktadressen

Kontaktadressen von Arbeitsgruppen

1 Bd.

RSch 066

1989 - 1994; o. D.

## Landes- und Regionalverbände

- 1. Landesverband Brandenburg, Regionalverband Potsdam: Presseerklärungen und Programme vom Neuen Forum Potsdam 1992/93;
- 2. Landesverband Sachsen: Korrespondenzen, Pressemitteilungen, handschriftl. Notizen und Anträge, darunter:
- Handschriftl. Notizen von R. Schult vom 24.10.1992: 13. Regionalsitzung Neues Forum [Inhalt darunter Mandatsprüfung, Landessprecherrat],
- Diskussionsgrundlage für das 1. Treffen des Landessprecherrates Sachsen am 22.4.1990 in Karl-Marx-Stadt/Chemnitz.
- Neues Forum: "Südost-Information" Nr. 1/90-5/90,
- Neues Forum: "Leipzig-Informationen" Nr. 1 + 2/90;
- 3. Landesverband Thüringen: Positionspapiere, Anträge, Wahlprogramme und Berichte:
- 4. Landesverband Mecklenburg-Vorpommern: Statut und Geschäftsordnung;
- 5. Landesverband Sachsen-Anhalt: Themenkatalog, o. D.
- 1 Bd
- o. E.

52

51

RSch 067

1989 - 1996; o. D.

#### Landesverband Berlin (1)

- 1. Handschriftl. Notizen von R. Schult, darunter zur Öffentlichkeitsarbeit des Neuen Forums vom 7.11.1992 / Telefonate wegen Beitragsrückständen, o. D.;
- 2. Pressemitteilungen, darunter zum Positionspapier des Neuen Forums vom 10.2.1990 / zum Umgang mit den Stasi-Akten vom 26.4.1991 / zur Strafanzeige gegen Neofaschisten vom 30.10.1992 / zur Miet- und Wohnungspolitik;
- 3. Geschäftsunterlagen, darunter Postbücher 1991 1993 / Rechnungen / Mitgliederlisten / Landessatzung / Geschäftsordnungen / Beitragslisten / Sozialpläne u. ä.;
- 4. Protokolle und Beschlüsse vom Berliner Arbeitsausschuss sowie von Mitgliederversammlungen;
- 5. Korrespondenzen, darunter Brief von Sebastian Pflugbeil an den Berliner Arbeitsausschuss: Finanzangelegenheiten/ Streichung aus der Mitgliederliste [1995] / Austrittserklärungen von Irena Kukutz vom 11.10.1994 sowie von Elisabeth Brameyer, Eva und Jens Reich vom 29.1.1995;
- 6. Anträge, darunter auf Wahlkampfrückerstattung des Bündnisses Prenzlauer Berg vom 31.5.1995;
- 7. Flugblätter für Demonstrationen und Veranstaltungen;
- 8. Unterlagen im Zusammenhang mit der Volksabstimmung in der BRD und der DDR über die Frage der Wiedervereinigung oder der Fortexistenz von zwei deutschen Staaten, März 1990
- 1 Bd.
- o.E.

PSah 060

# RSch 068 ohne Datum

## Landesverband Berlin (2)

1. Manuskripte, darunter Thesenpapier zur gegenwärtigen Situation des Neuen Forums / Grundsatzpapier zur Tätigkeit der Gruppe Neues Forum Berlin;

- 2. Handschriftl. Notizen von Reinhard Schult: Antrag an das außerordentliche Bundesforum: Umbenennung BKR in Republiksprecherrat / Mitgliedsbeiträge / Klausurtagung / Politische Situation / Büro;
- 3. Anträge, darunter Antrag auf Fördermitgliedschaft des Neuen Forums / Satzungsänderungsvorschläge;
- 4. Korrespondenzen, Statuten, Flugblätter, Aufrufe, Adressen- und Mitgliederlisten 1 Bd.

o. E.

54

53

## **RSch 069**

Februar 1990 - Januar 1991: o. D.

## Landesverband Berlin (3)

Unterlagen einer soziologischen Untersuchung/Umfrage im Neuen Forum durch das Institut für Soziologie und Sozialpolitik Berlin:

- H. Körner: Erste Ergebnisse einer schriftlichen Befragung von Mitgliedern des Neuen Forums in Berlin, Februar 1990;
- H. Körner: Ergebnisse der Erhebung von sozialstrukturellen Daten von Mitgliedern des Neuen Forums in Berlin, Nov. 1990;
- H. Körner: Fragebogen für "Aussteiger", Dez. 19901 Bd.

o.E.

55

#### **RSch 070**

Nov. - Dez. 1989

#### **Neues Forum Prenzlauer Berg**

- 1. Kontaktadressen, Erklärungen, darunter:
- Hauptkontaktadressen auf Wahlkreisebene im Prenzlauer Berg, 6.11.1989;
- 2. Unterlagen von der Arbeitsgruppe Gewerkschaften des Neuen Forums, darunter:
- Offener Brief an den Kreis-, Bezirks- und Bundesvorstand des FDGB, Forderungen, 15.11.1989,
- Forderungskatalog der Betriebsgruppe Neues Forum des Mineralölwerkes Lützkendorf, 5.12.1989,
- Gewerkschaftsgruppe "Neues Forum" Prenzlauer Berg, Forderungen der Basisgruppe, o. D.

1 Bd.

#### RSch 071/1

Mai 1991 - November 1995; o. D.

## Abgeordnetenhaus Berlin (1)

Arbeitsverträge, Korrespondenzen, Anträge, handschriftl. Notizen, Artikel, Pressemitteilungen, darunter:

- Schriftverkehr zum Organstreitverfahren zwischen Bündnis 90 und dem Abgeordnetenhaus Berlin bezügl. Wahlkampfkostenerstattung für die Wahl zum Abgeordnetenhaus von Berlin vom 2.12.1990, 1992,
- Werner Schulz: Entschließungsantrag der Gruppe Bündnis 90/Die Grünen vom Sept. 1992: Änderung des Zehnten Gesetzes zur Änderung des Bundeswahlgesetzes sowie zur Änderung des Parteiengesetzes vom 8.10.1990,
- handschriftl. Aufzeichnungen von Reinhard Schult zur Parlaments-Verfassungsreform vom 7.9.1992 und 28.9.1992,
- Artikel von Bernd Gehrke: Berlin ist ebenso pleite wie die Senatspolitik. Zur Debatte über den Landeshaushalt 1993 am 3.12.1992 / Die Ausschuss-Wirtschaft in den Wirtschaftsausschüssen,
- Irena Kukutz: Bilanz nach vier Jahren im Berliner Abgeordnetenhaus,
- Austrittserklärung von Reinhard Schult vom 7.9.1995 aus der Abgeordnetengruppe Neues Forum/Bürgerbewegung + Persönliche Erklärung/Mitteilung an die Presse zum Austritt.
- handschriftl. Aufzeichnung von R. Schult: Neues Forum im Parlament, o. D. 1 Bd.

o. E.

57

56

## RSch 071/2; RSch 071/3 Jun. 1990 - Nov. 1992; o. D.

#### Abgeordnetenhaus Berlin (2); (3)

Unterlagen vom Innenausschuss Länder zum Verfassungs- und Polizeigesetz, u. a. Entwürfe, Erlasse, handschriftl. Aufzeichnungen von Reinhard Schult, Anfragen, Berichte

2 Bd.

o.E.

58

#### RSch 071/4

März - Oktober 1993

#### Abgeordnetenhaus von Berlin (4)

Korrespondenzen, Berichte und Arbeitsmaterialien vom Rechtsausschuss, darunter:

- Forderungen der Fraktion Bündnis 90/Grüne (AL)/UFV zum Berliner Strafvollzug als Konsequenz aus dem CPT-Bericht, Pressekonferenz am 28.7.1993;
- Schreiben der Bundesarbeitsgemeinschaft für Straffälligenhilfe e. V. an das Abgeordnetenhaus von Berlin, Rechtsausschuss vom 5.8.1993: Reform der Untersuchungshaft,
- Schreiben der Fraktion Bündnis 90/Grüne (AL)/UFV an den Vorsitzenden des Rechtsausschusses, Herrn Rössler vom 11.8.1993: "Nachbereitung" des Schmücker-Verfahrens und Untersuchungsausschusses,
- Schreiben von Bündnis 90/Die Grünen an die Landtagsfraktionen von B' 90/Die Grünen/AL/Neues Forum/Demokratie Jetzt: Parlamentarische Initiativen zur Einführung des Rechts auf Informationsfreiheit ("Akteneinsichtsrecht", Umweltinformationsgesetz) 1 Bd.

RSch 071/5

1990 - 1993; o. D.

## Abgeordnetenhaus von Berlin (5)

Handschriftl. Aufzeichnungen/Notizen von Reinhard Schult, Pressemitteilungen, Faltblätter, Korrespondenz zum Thema: Miete/Wohnen in Berlin 1 Bd.

o. E.

60

59

## **RSch 072**

Januar - September 2000

# Nationalpreisverleihung an die Erstunterzeichner des Gründungsaufrufs Aufbruch 89 - Neues Forum vom 10.9.1989

- 1. Korrespondenz der Erstunterzeichner im Vorfeld der Nationalpreisverleihung, darunter Briefe von:
- Erika Drees aus Stendal an die deutsche Nationalstiftung, H. Schmidt und Dr. Albrecht von Kalnein, 12.1.2000,
- Rolf-R. Henrich aus Schlaubehammer an Jens Reich und Reinhard Schult, 20.3.2000,
- Christine und Sebastian Pflugbeil aus Berlin an Jens Reich und Reinhard Schult, 27.3.2000;
- 2. Nationalpreisurkunde der Deutschen Nationalstiftung an die Erstunterzeichner vom 26.5.2000

1 Bd.

o.E.

61

## RSch 073; RSch 074 1992

#### Neue Forum Broschüre "Maastricht"

Handschriftl. Aufzeichnungen von Reinhard Schult, Manuskript [mit Diskette], Zeitungsartikel u. ä. für eine Broschüre zum Thema "Maastricht" 2 Bd.

o.E.

## 4.2.2. Zentraler Runder Tisch

**RSch 075** 

Nov. 1989 - Jan. 1990

## Zentraler Runder Tisch, 1. - 8. Sitzung

Notizen, Teilnehmerlisten, handschriftl. Notizen und Aufzeichnungen von Reinhard Schult, Presseerklärungen, Anträge, Stellungnahmen u. ä. von der 1. - 8. Sitzung des Zentralen Runden Tisches, darunter:

- Erklärung der Opposition, 7.12.1989,
- Stellungnahme des Runden Tisches zum Besuch von Helmut Kohl,
- Runder Tisch, 27.12.1989: Antrag: Verhältnis zur Regierung Modrow,
- Runder Tisch, 27.12.1989, Text der Bürgerinitiative der Bezirke Magdeburg, Potsdam, Rostock und Schwerin: Staatssicherheit und wie weiter?,
- Neues Forum, 3.1.1990: Vorschlag für den Runden Tisch: Anforderung eines Berichts zur inneren Sicherheit der DDR,
- Runder Tisch, 3.1.1990: Erklärung der Gewerkschaften zum Bericht von Frau Minister Luft
- Grüne Partei/Grüne Liga, 3.1.1990: 4-Punkte-Programm zur Verbesserung der Energiesituation

Bd. enthält des Weiteren Unterlagen zur Schaffung eines Zivildienstgesetzes, darunter:

- Für die Gespräche am Runden Tisch am 18.12.1989, Forderungen des Neuen Forums Lichtenberg, Arbeitsgruppe Militär/staatliche Gewalt, nach einem Zivildienst,
- Antrag an den Zentralen Runden Tisch der DDR am 22.1.1990 in Berlin von Teilnehmern des DDR-weiten Arbeitstreffens der Offenen und sozialdiakonischen Arbeit der Ev. Kirchen, Hirschluch, 20.1.1990, Betreff: Zivildienstgesetz,
- Antrag des Freundeskreises Wehrdiensttotalverweigerer an den Runden Tisch, Betreff: Zivildienstgesetz, o. D.

Dokumente wurden durch eine Einzelblattverzeichnung erschlossen, s. Bestand Runder Tisch.

1 Bd.

o. E.

22. Januar - 12. Februar 1990

## Zentraler Runder Tisch, 9. - 12. Sitzung

Aktennotizen, Teilnehmerlisten, handschriftl. Notizen und Aufzeichnungen von Reinhard Schult, Presseerklärungen, Anträge, Stellungnahmen u. ä. von der 9. - 12. Sitzung des Zentralen Runden Tisches, darunter:

- Runder Tisch, 9. Sitzung, 22.1.1990: Material der Arbeitsgruppe Wirtschaft zur weiteren Entwicklung der Landwirtschaft,
- Runder Tisch, 9. Sitzung, 22.1.1990: Information für die Teilnehmer des Runden Tisches in Berlin: Strafvollzugseinrichtung Bautzen I,
- Runder Tisch, 9. Sitzung, 22.1.1990: Antrag der SED-PDS: Beschlussfassung über Forderungen an die Delegation der Regierung der DDR für die Verhandlungen mit der BRD-Regierung im Februar 1990,
- Arbeitsgruppe zur Ausarbeitung eines Parteien- und Vereinigungsgesetzes: Entwurf eines Parteien- und Vereinigungsgesetzes für die Beratung des Runden Tisches am 22.1.1990.
- Runder Tisch, 11. Sitzung, 5.2.1990: Beschluss der Volkskammer über die Gewährleistung der Meinungs-, Informations- und Medienfreiheit,
- Runder Tisch, 11. Sitzung, 5.2.1990: Erklärung der Grünen Partei zur geplanten Währungsreform,
- Runder Tisch, 12. Sitzung, 12.2.1990: Positionen des Runden Tisches für die Verhandlungen Modrow/Kohl am 13./14.2.1990,
- Runder Tisch, 15. Sitzung, 5.3.1990: Anträge der AG Bildung, Erziehung und Jugend,
- Runder Tisch, 12. Sitzung, 12.2.1990, Klaus Behnke/Thomas Schmidt: Zum weiteren Umgang mit den Unterlagen des ehemaligen MfS

Dokumente wurden durch eine Einzelblattverzeichnung erschlossen, s. Bestand Runder Tisch.

1 Bd.

o.E.

64

### **RSch 077**

26. Februar - 12. März 1990

# Zentraler Runder Tisch, 14. - 16. Sitzung

Aktennotizen, Teilnehmerlisten, handschriftl. Notizen und Aufzeichnungen von Reinhard Schult, Presseerklärungen, Anträge, Stellungnahmen u. ä. von der 14. - 16. Sitzung des Zentralen Runden Tisches, darunter:

- Runder Tisch, 15. Sitzung, 5.3.1990: Antrag zur weiteren Arbeit der zeitweiligen Untersuchungsabteilung beim Ministerrat und der Unabhängigen Untersuchungskommission zur Aufdeckung von Amtsmissbrauch, Korruption und persönliche Bereicherung,
- Runder Tisch, 16. Sitzung, 12.3.1990: Abschlusserklärung des Zentralen Runden Tisches,
- Runder Tisch, 16. Sitzung, 12.3.1990: Öffentliche Diskussion des Verfassungsentwurfs des Runden Tisches und Volksentscheid über eine neue Verfassung der DDR am 17.6.1990.
- Runder Tisch, 16. Sitzung, 12.3.1990: Standpunkt des sorbischen Volkes zur Vereinigung Deutschlands

Dokumente wurden durch eine Einzelblattverzeichnung erschlossen, s. Bestand Runder Tisch.

1 Bd.

o. E.

4.2.2. Zentraler Runder Tisch

28

### **RSch 078**

März 1990 - Dezember 1991; o. D.

# Neue gesetzliche Regelungen für die DDR

Gesetze und Unterlagen aus der Vorarbeit zur Schaffung neuer gesetzlicher Regelungen für die DDR, darunter:

- Materialsammlung mit den wichtigsten Gesetzen, Verordnungen und Neuregelungen der Bundesrepublik Deutschland, 17.12.1991,
- Verfassung von Berlin, 23.7.1990,
- Verfassung des Landes Sachsen,
- Regierungspressedienst der DDR, Nr. 8, 13.3.1990: Tatsachen zur Bilanz der Regierung Modrow

1 Bd.

o. E.

66

# RSch 079 1989 - 1990

### Protokolle, Berichte und Beschlüsse vom Zentralen Runden Tisch

- 1. Geschäftsordnung des Runden Tisches, 27.12.1989;
- 2. Beschlüsse von verschiedenen Rundtischgesprächen 1989/90 zu Themenkomplexen wie Zulassung neuer Gruppierungen an den Runden Tisch /

Stellungnahme des Runden Tisches zum Besuch von Helmut Kohl in Dresden / Neuzulassung von Parteien, Gruppierungen und Organisationen / Wirtschaftsfragen / Auflösung des Amtes für Nationale Sicherheit / Zum Wahlgesetz / Zur Mediengesetzgebung;

Gewährleistung der Meinungs-, Informations- und Medienfreiheit 1 Bd.

o. E.

67

## **RSch 080**

5. Januar - 3. April 1990; o. D.

### Berichte an den Runden Tisch

u. a.:

- Zwischenbericht über den Stand der Auflösung des ehemaligen Amtes für Nationale Sicherheit, o. D.,
- Information der Regierung der DDR an den Runden Tisch vom 5. 1.1990 [Betreff: Auflösung des ehemaligen MfS],
- Hinweise auf Aktivitäten und Ausschreitungen extremistischer Kräfte auf dem Gebiet der DDR, 5.1.1990,
- Ausgewählte Zahlen und Fakten zur Lage der Kinder und Jugendlichen in der DDR, 5.3.1990.
- Bericht der Arbeitsgruppe Sicherheit vor dem Zentralen Runden Tisch, 12.3.1990
  1 Bd.

o.E.

68

### **RSch 081**

Dezember 1989 - Februar 1990

### Ministerratsbeschlüsse

u. a.:

- Information zum Entschluss der Regierung der DDR vom 14.12.1989 zur Auflösung des Amtes für Nationale Sicherheit,
- Beschluss über die Bildung des Nachrichtendienstes der DDR und des Verfassungsschutzes der DDR,
- Beschluss über Maßnahmen zur Stabilisierung volkswirtschaftlicher Prozesse und erste Schritte zur Ausgestaltung der Wirtschaftsreform, 21.12.1989
   Bd.

Januar - Februar 1990; o. D.

### Gesetzentwürfe/Gesetze

u.a.

- Beschluss des Präsidiums der Volkskammer über Maßnahmen zur Vorbereitung von Gesetzen für den Zeitraum bis zur Wahl der Volkskammer der DDR, 4.1.1990,
- Vorlage zu den Grundsätzen der Länderbildung sowie zu Grundzügen der Aufgabenstellung künftiger Länderparlamente und -regierungen, 22.2.1990,
- Gesetz über die Wahlen zur Volkskammer der DDR, o. D.,
- Vorläufiges Gesetz über Parteien und andere politische Vereinigungen, Parteiengesetz, o. D. (Entwurf)

1 Bd.

o. E.

70

69

# **RSch 083**

ohne Datum

### Vorschläge zur Wirtschaftsreform

Vorschläge zur Wirtschaftsreform auf dem Gebiet der Preise vom Ministerium der Finanzen und Preise

1 Bd.

o. E.

71

### **RSch 084**

Dez. 1989 - Mrz. 1990; o. D.

# Arbeitsgruppe "Sicherheit"

Berichte, handschriftl. Aufzeichnungen von Reinhard Schult, Protokolle u. ä. zum Stand der Auflösung des MfS aus den Bezirken (Rostock, Potsdam, Dresden, Frankfurt/Oder, Gera, Leipzig und Berlin) vom Runden Tisch Berlin, dem Zentralen Runden Tisch sowie Briefe und Hinweise aus der Bevölkerung 1 Bd.

4.2.3. MfS-Auflösung

# 4.2.3. MfS-Auflösung

**RSch** 085

1990 - 1991; o. D.

"Operative Gruppe" des Staatlichen Komitees zur Auflösung des MfS (1)

Berichte, Protokolle, Briefe, handschriftl. Aufzeichnungen von Reinhard Schult zu Arbeitsbesprechungen, u. a. auch Unterlagen von verschiedenen Bürgerkomitees zur Auflösung des MfS, darunter:

- Protokoll des Koordinierungstreffens der Bürgerkomitees der Bezirke am 29.3.1990,
- Brief von Wolf Biermann an Werner Fischer und R. Schult, Betreff: Bitte um Akteneinsicht, 4.4.1990,
- Handschriftl. Aufzeichnung von R. Schult: "Sitzung bei Eichhorn", 5.4.1990,
- Brief vom Bürgerkomitee des Bezirkes Gera an die Regierungsbevollmächtigten zur Auflösung des ehem. MfS/AfNS, Betreff: Einsetzung einer Untersuchungsgruppe des BK Geras, 6.4.1990,
- Brief vom Adass Jisroel Berlin an das Komitee zur Auflösung des MfS und des AfNS, Betreff: Einsicht in die Aktenbestände zur jüdischen Gemeinde, 23.5.1990,
- Grundsätze zur Tätigkeit der Operativgruppe des Komitees zur Auflösung des AfNS, 1.6.1990.
- Hans Schwenke: Tätigkeiten der Operativen Gruppe(n), 3.10.1990,
- Brief an R. Schult von Christina Asse, Betreff: MfS-Überprüfung in der Humboldt-Universität Berlin, o. D.

1 Bd.

o.E.

73

72

RSch 086 1991 - 1992

"Operative Gruppe" des Staatlichen Komitees zur Auflösung des MfS (2)

Unterlagen im Zusammenhang mit einer Klage von Reinhard Schult gegen das Bundesministerium des Innern wegen Auflösung des Arbeitsverhältnisses beim Komitee zur Auflösung des Amtes für Nationale Sicherheit

1 Bd.

o. E.

74

RSch 087; RSch 088 1989 - 1995; o. D.

## MfS-Auflösung - Verschiedene Arbeitsunterlagen (1); (2)

Artikel, Berichte, Korrespondenzen, Notizen u. ä., darunter:

- Kontraste-Sendemanuskript von Roland Jahn/Peter Wensierski, 6.2.1990 [Überwachung Alexanderplatz],
- Deutscher Bundestag: Kurzprotokoll der 64. Sitzung des Ältestenrates, 9.9.1993 [Untersuchungsausschuss Schalck-Golodkowski],
- Handzettel: Die Stasi-Geheimbündelei geht weiter!, o. D. [Entdeckung eines gemeinen Depots durch das Bürgerforum Falkensee],
- Brief von Klaus-Dieter Krause an Gregor Gysi, Betreff: Gerichtsverfahren 1979/Beschlagnahme von Gegenständen, 12.12.1989,
- Briefverkehr zwischen Thomas Krüger, Joachim Gauck, Stefan Töpelmann, Betreff: Einsicht in die Akten des ehem. Ministeriums für Staatssicherheit bezüglich der Aufklärung der Todesumstände von Stefan Töpelmanns Vater Ahmad Danesh, 1990/91,
- Zehn Thesen zum Umgang mit der Vergangenheit [u. a. unterschrieben von Angelika Barbe, Bärbel Bohley und Ulf Fink]
   Bd.

o.E.

1985 - 1990

# MfS-Auflösung - Verschiedene Arbeitsunterlagen (3)

Unterlagen des DDR-Außenhandels, u. a. Unterlagen zur Vernehmung von für den Bereich KoKo arbeitenden Rechtsanwälten

1 Bd.

o.E.

76

75

RSch 090 1990; o. D.

# MfS-Auflösung - Verschiedene Arbeitsunterlagen (4)

Unterlagen zur Überprüfung auf MfS-Mitarbeit, u. a. vom Neuen Forum 1 Bd.

NR

# 4.2.4. Weitere Arbeitsunterlagen

77

**RSch** 091

Sep. 1989 - Mrz. 1990

## Parteien und Gruppen im Herbst 1989

Erklärungen, Aufrufe, Appelle, Flugblätter, Statuten, Programme von folgenden Parteien und Gruppen:

- 1. Demokratie Jetzt (DJ), darunter:
- Aufruf zur Einmischung in eigener Sache, 12.9.1989,
- Programmaussagen der Bürgerbewegung DJ, 20.1.1990,
- Satzung, o. D.;
- 2. Vereinigte Linke (VL), darunter:
- Böhlener Plattform. Mitteilung über ein Treffen von Vertretern verschiedener sozialistischer Tendenzen, Sept. 1989,
- Beitrag der 13. Autonomen Gruppe zum Kongress der VL am 25./26.11.1989 in Berlin.
- Statut, 23.1.1990,
- Wolfgang Wolf: Der Sozialismus und die "Vereinigte Linke", Kritische Betrachtungen eines Engagierten, o. D.;
- 3. Initiative Frieden und Menschenrechte (IFM), darunter: Wahlprogramm, Febr. 1990;
- 4. Demokratischer Aufbruch (DA), darunter:
- Resolution des DA, 29.10.1989,
- Flugblatt der Jugend, 29.10.1989,
- Programm des DA, beschlossen auf dem Gründungsparteitag in Leipzig am 17.12.1989,
- Stasi-Hetze gegen Schnur, Plakat für die Volkskammerwahl am 18.3.1990,
- Strategiepapier '90;
- 5. Sozialdemokratische Partei in der DDR (SDP), darunter:
- Vorlage zur Bildung einer Initiativgruppe mit dem Ziel, eine sozialdemokratische Partei in der DDR ins Leben zu rufen, Niederndodeleben, 24.7.1989 [unterschrieben u. a. von Martin Gutzeit und Markus Meckel],
- Erklärung der SDP zur deutschen Frage, 3.12.1989,
- Statut der SDP, 14.10.1989;
- 6. Die Nelken. Marxistische Partei, darunter: Presseerklärung vom 10.12.1989;
- 7. Unterlagen von weiteren verschiedenen Parteien und Gruppen, u. a. von der Grünen Partei, Unabhängiger Frauenverband, Fraueninitiative "lila offensive", Initiative für unabhängige Gewerkschaften, Initiative Volksabstimmung, Freie Demokratische Partei (F.D.P.), Unabhängige Volkspartei (UVP), Deutsche Soziale Union (DSU), Liberaldemokratische Partei Deutschlands (LDPD), SED-PDS 1 Bd.
- o.E.

1989 - 1990

## Verschiedene Unterlagen aus dem Herbst 1989

Programme, Aufrufe und Erklärungen, darunter:

- Berichte eines Armeeangehörigen zur Bildung konterrevolutionärer Gruppen in der DDR, 23.9.1989,
- An alle Werktätigen des VEB Dienstleistungskombinats Dresden [zur politischen Situation und Gründung des Neuen Forums in Dresden], 8.10.1989,
- Verschiedene Demonstrations-Slogans,
- "Ein Licht für unser Land" Aufruf zu einer Menschenkette durch die DDR, 3.12.1989 1 Bd.

o.E.

79

### **RSch** 093

Dez. 1989 - Jan. 1990

## Regierungsbildung/-verhandlungen

Handschriftl. Mitschriften von Reinhard Schult zu Gesprächen mit Walter Momper und Hans Modrow bezüglich einer Regierungsbeteiligung der Opposition:

- Aufzeichnung eines Treffens mit W. Momper im Schöneberger Rathaus am
- 4.12.1989 [Auf der Rückseite der Notizen befindet sich eine SDP-Vorstandsvorlage für die Volkskammerwahl; Vorlage wurde am 7.12.1989 am ZRT eingebracht (mündl. Auskunft von M. Gutzeit am 22.7.05)];
- Aufzeichnungen von Treffen mit H. Modrow vom 24.1., 26.1. und 28.1.1990 1 Bd.

o. E.

80

### **RSch** 094

1990 - 1992: o. D.

### Bündnis 90

Unterlagen zu den Fusionsvorbereitungen von Demokratie Jetzt, Initiative Frieden und Menschenrechte und Teilen des Neuen Forums, darunter:

- Gemeinsame Vertreterversammlung Demokratie Jetzt und Initiative Frieden und Menschenrechte, Febr. 1991: Weg zum Bündnis - ein Vorschlag,
- Demokratie Jetzt: Protokoll über die Berliner Mitgliedervollversammlung am 19.1.1991,
- Neues Forum/Demokratie Jetzt, 22.1.1991: Einladung zur gemeinsamen Delegiertenkonferenz am 16.2.1991,
- Bündnis 90 Satzung (Entwurf), Jan. 1991,
- Demokratie Jetzt: Die künftige Struktur der BürgerInnenbewegung Bündnis 90. Ein Vorschlag von Demokratie Jetzt, Basisgruppe Bonn,
- Handschriftl. Notizen von R. Schult: "1. Situations + Konfliktvorbereitung", o. D.,
- Handschriftl. Ausarbeitung: Kommentar: zur Satzung Bündnis 90 Brandenburg, o. D., Verf. unbek.

Bd. enthält des Weiteren die gemeinsame Erklärung zum Staatsvertrag der Fraktionen Bündnis 90/Grüne in der Volkskammer, Die Grünen im Bundestag vom 6.6.1990 1 Bd.

o.E.

81

RSch 095

12. Dez. 1990 - 17. Juni 1993; o. D.

## Gruppe Bündnis 90/Die Grünen im Bundestag

Presseausschnitte, Korrespondenzen, Entwürfe, Konspekte, Anträge, Notizen u. ä., darunter:

- Offener Brief von Klaus Richter zu seiner Stasi-Tätigkeit, 14.12.1990.
- Klaus Richter: Entwurf der Geschäftsordnung Bündnis 90/Die Grünen, 12.12.1990,
- Handschriftl. Notizen von Reinhard Schult: Treffen mit Bundestagsfraktion, 13.12.1990.
- Antrag des Abgeordneten Wolfgang Ullmann und der Gruppe Bündnis 90/Die Grünen: Erster Antrag zur Rehabilitierung und Entschädigung der Verfolgten des Stalinismus und des DDR-Regimes: Gesetzliche Regelungen für die Opfer strafrechtlicher Verfolgung und Internierung.
- Vera Wollenberger: Zum Überfall auf einen Hilfskonvoi der Stadt Tusia durch die Kroaten, Presseerklärung, 11.6.1993

1 Bd.

o.E.

82

### **RSch** 096

25. Nov. 1991 - 27. Okt. 1993

# Parlamentarische Aktivitäten der Bundestagsabgeordneten Ingrid Köppe Anträge, Korrespondenzen und Dokumentationen, darunter:

- Gesetzentwurf und Antrag der Abg. I. Köppe und Gruppe Bündnis 90/Die Grünen: Entwurf eines Gesetzes zur Aufhebung der Geheimdienste, 25.11.1991: Maßnahmen zur Auflösung des Bundesamtes für Verfassungsschutz, des Militärischen Abschirmdienstes und des Bundesnachrichtendienstes,
- Dokumentation: Zur Kontrolle und Auflösung der Geheimdienste, Parlamentarische Aktivitäten 1991/1992: Initiativen zur Kontrolle bzw. Auflösung der Geheimdienste (West und Ost) Verbindungen von Stasi-CIA-RAF,
- Deutscher Bundestag, 12. Wahlperiode, 17.5.1993: Zweite Ergänzung zur dritten Beschlussempfehlung und zum dritten Teilbericht des 1. Untersuchungsausschusses nach Artikel 44 des Grundgesetzes, Drucksachen 12/654. 12/662,
- Beschlussempfehlung und Bericht des Innenausschusses (4. Ausschuss) zu dem Gesetzentwurf der Abgeordneten I. Köppe und der Gruppe Bündnis 90/Die Grünen (Drucksache 12/4402): Entwurf eines Gesetzes zur Aufhebung der Geheimdienstgesetze und zu dem Antrag (Drucksache 12/4403): Maßnahmen zur Auflösung des Bundesamtes für Verfassungsschutz, des Militärischen Abschirmdienstes und des Bundesnachrichtendienstes, 7.9.1993

1 Bd.

o. E.

83

# **RSch 097**

17. Nov. 1989 - 22. Jan. 1990

# Wahlen (1)

Ausarbeitungen, Korrespondenzen und Vorschläge für ein neues Wahlgesetz, darunter:

- Dieter Kromphardt, Fredersdorf: Brief an "Die Kirche", Betr.: Kommentar "Runder Tisch" von Gerhard Thomas in Nr. 44/1989, 17.11.1989,
- Pankower Neues Forum, Gruppe Staat/Recht/Wahlen/Wehrdienstfragen: Vorschläge zum Wahlgesetz, 5.12.1989,
- Rainer Rodenwald, Schwerin, 14.12.1989: Vorschläge zum Wahlverfahren,
- Veränderungen zum Arbeitspapier der Arbeitsgruppe Wahlrecht Jena "Zur Modifizierung des Wahlgesetzes vom 24.6.1976",
- Runder Tisch, 9. Sitzung, 22.1.1990, Vorlage 9/1: Beschlussvorlage der Arbeitsgruppe "Wahlgesetz"

1 Bd.

1989 - 1991

## Wahlen (2)

- 1. Unterlagen zu den Wahlbündnisverhandlungen für die Bundestags- und Abgeordnetenhauswahlen am 2.12.1990, darunter:
- Protokolle des Runden Tisches der alternativen DDR-Gruppen mit den BRD-Grünen, Berlin, Haus der Demokratie vom 28.6.1990 / 5.8.1990 / 19.8.1990.
- Eberhard Walde: Schreiben an die Organisationen des Wahlbündnisses Die Grünen/Bündnis 90 vom 8.8.1990: Gemeinsame Erklärung vom 5.8.1990 zum Wahlbündnis für die gesamtdeutsche Wahl in einer beglaubigten Kopie;
- Programme und Papiere zur Wahl zum Abgeordnetenhaus am 2.12.1990,
- Handschriftliche Notizen von Reinhard Schult, darunter "Treffen mit AL", 4.7.1990 / "Vorb. Wahlen", 16.7.1990 / "BuVo-Wahlkampf", 5.8.1990;
- 2. Programme und Papiere des Neuen Forums zur Wahlvorbereitung für die Kommunalwahl am 6.5.1990, darunter:
- Siegfried Zoels, 6.2.1990: Plakataktion Neues Forum, Schwerpunkte, inhaltlich (Vorschläge),
- Klaus-Dieter Krause: Gedanken zu möglichen Programmpunkten als Argumentation in Hinsicht auf den Wahlkampf für die Wahlen am 6. Mai 1990 für das Neue Forum 1 Bd.

o.E.

85

# RSch 099 ohne Datum

## Wahlen (3)

Materialien zur Kommunalwahl am 6.5.1990, zu den Landtagswahlen am 14.10.1990 und den Bundestags- u. Abgeordnetenhauswahlen am 2.12.1990, darunter:

- Vorschlag für die Wahlplattform AL/Grüne/Bürgerbewegungen,
- Handschriftl. Notizen: Texte für Plakate,
- Bündnis 90/Grüne: Wahlprogramm für Berlin,
- Neues Forum: Linke Liste oder Grüne/Bündnis 90. Wer verhandelt mit der PDS und in wessen Namen?,
- Thesen für ein gemeinsames (Grünes) Bürgerforum,
- Den Weg des Friedens gehen. Entwurf für eine gemeinsame Wahlplattform der Grünen und des Bündnisses 90

1 Bd.

o.E.

86

# RSch 100 1994; o. D.

#### Wahlen (4)

Unterlagen zu den Kommunal- und Europawahlen 1994, u. a. Briefe, Programme, Faltblätter, Flugblätter, handschriftl. Notizen, darunter:

- Landtagswahlprogramm 1994 des Neuen Forums Thüringen,
- Eberhard Seidel: Wahlboykott aus Verantwortung, o. D.,
- Faltblatt: Neues Forum: Grundsätze zur Kommunalwahl 1994,
- Handschriftl. Notizen von Reinhard Schult "aktive Wahlverweigerung", o. D. 1 Bd.

o. E.

1989 - 1993

### **PDS**

Erklärungen, Korrespondenzen, Berichte u. ä., darunter:

- Vorlage für das Präsidium des Parteivorstandes, 20.12.1989: Maßnahmen zur Sicherung des Parteivermögens der SED-PDS [Kopie],
- Austrittserklärung aus der PDS von Rainer Börner vom 14.12.1991 [Kopie],
- PDS, Pressedienst: Urteile im Prozess gegen Keßler, Streletz und Albrecht, 16.9.1993

1 Bd.

o.E.

88

87

### **RSch 102**

1990 - 1994; o. D.

#### Robert-Havemann-Gesellschaft

Protokolle von Mitgliederversammlungen, Grundsatzdokumente, Konzeptionen u. ä., darunter:

- Protokoll der Gründung der "Robert-Havemann-Gesellschaft" am 19.11.1990,
- Satzung der "Robert-Havemann-Gesellschaft", 23.11.1990,
- Handschriftl. Notizen von Reinhard Schult vom 26.8.1991: "Robert Havemann Gesellschaft",
- R. Schult/Jürgen Fuchs: Dokumentationszentrum innerhalb der Havemann-Gesellschaft, August 1991,
- Arbeitsprogramm 1992/93, Stand: 15.9.1992,
- Stellenplan 1993/94 (Entwurf),
- Konzeption: Stasi-Dokumentationszentrum Neues Forum in der Robert-Havemann-Gesellschaft, o. D.

1 Bd.

o. E.

89

# **RSch 103**

Januar 1991 - Oktober 1992

# **Netzwerk Prenzlauer Berg**

Papiere, Drucksachen, Einladungen u. ä., darunter:

- Drucksachen aus dem Abgeordnetenhaus von Berlin (12. Wahlperiode),
- Satzung der "Wählergemeinschaft Unabhängiger Bürger" (WUB),
- Rundschreiben des BürgerInnen Netzwerk Prenzlauer Berg, Betreff: Kandidatenaufstellung zur Kommunalwahl 1992, 5.11.1991,
- Anwesenheitsliste eines Treffens des Netzwerkes Prenzlauer Berg, 25.6.1991,
- Information über Kandidatur von Wählergemeinschaften zur Bezirkswahl Mai 1992
   Bd.

o. E.

90

# RSch 104

## 1990 - 1991 **Mainzer Straße**

Presseerklärungen, Flugblätter, Protestaufrufe u. ä. zur Räumung besetzter Häuser in der Mainzer Straße im Bezirk Berlin-Friedrichshain, 12. - 14. November 1990 1 Bd.

o. E.

~~

4. November 1993

# Herbstkonferenz der Justizministerinnen und Justizminister am 4. und 5. November 1993 in Leipzig

Beschlüsse, darunter: Stand der strafrechtlichen Aufarbeitung der Regierungskriminalität

1 Bd.

o.E.

92

91

**RSch 106** 

1990 - 1995; o. D.

### **Diverse Arbeitsunterlagen**

u. a.:

- Arbeitsmaterialien für die Mitglieder des Kuratoriums der Fachhochschule für Verwaltung und Rechtspflege Berlin, o. D.,
- Geheimes Zusatzprotokoll, Zusatzvereinbarung über die Durchführung und Auslegung des Einigungsvertrages, 18.9.1990,
- Grundsätze der Bürgerbewegung Rechtsstaat (BR), o. D.
- 1 Bd.
- o. E.

## 4.3. Wissenschaftliche Studien/Arbeiten

93

**RSch 107** 

ohne Datum

Zu einigen Aspekten der Entwicklung der Risikogruppe der männlichen Homosexuellen und der Risikogruppe der kriminell-gefährdeten, nicht lesbischen, weiblichen Jugendlichen und Jungerwachsenen in der Hauptstadt Berlin Dissertation von Gerhard Fehr zur Erlangung des akademischen Grades doctor juris (Dr. jur.), Humboldt-Universität zu Berlin, Gesellschaftswissenschaftliche Fakultät des Wissenschaftlichen Rates

1 Bd.

o. E.

94

**RSch 108** 

30. Mai 1975

Aufbereitung und Nutzung von Erkenntnissen der Justiz- und Sicherheitsorgane für die Leitungstätigkeit der örtlichen Volksvertretungen und ihrer Organe Diplomarbeit von Wolfgang Heydrich, Humboldt-Universität zu Berlin, Sektion Rechtswissenschaft

1 Bd.

o.E.

95

**RSch 109** 

Oktober 1990

#### Betriebsräte zwischen Wende und Ende in der DDR

Forschungsbericht von Jürgen Kädtler und Gisela Kottwitz; Berliner Arbeitshefte und Berichte zur sozialwissenschaftlichen Forschung Nr. 42 der Freien Universität Berlin, Zentralinstitut für sozialwissenschaftliche Forschung

1 Bd.

4.4. Veröffentlichungen 37

RSch 110 1985

Die wechselseitige Vermittlung von materialwirtschaftlichem Prozeß und medizinischem Betreuungssystem auf die Qualität und Wirksamkeit der medizinischen Betreuung an einigen Beispielen des Krankenhauses im Friedrichshain Wissenschaftliche Hausarbeit von Wolfgang Mazanke

1 Bd.

o. E.

# 4.4. Veröffentlichungen

97

96

RSch 111 1986 - 1991

### Samisdat-Zeitschriften

Samisdat-Zeitungen, darin:

- "Friedrichsfelder Feuermelder" (Hrsg.: Friedenskreis Friedrichsfelde): Nr. 1/87 / Dez. 1987 / extrablatt April 1988 / Mai 1988 / Okt. 1988 / Dez. 1988 / Jan. 1989 / April 1989 / Okt. 1989 / extrablatt Dez. 1989,
- "ZIED" (Hrsg.: Friedenskreis Weißensee): eine Ausgabe o. D., aus dem Inhalt: Für einen zivilen Ersatzdienst,
- "Briefe" (Hrsg.: Kirchliches Forschungsheim Wittenberg): Nr. 16/Nov. 1987 / Nr. 24/Nov. 1991.
- "Kopfsprung" (Hrsg.: Kirche von Unten): eine Ausgabe o. D., aus dem Inhalt: Geometrische Erklärung eines Standpunktes,
- Joachim Krause, Kirchliches Forschungsheim Wittenberg, 1987: " ... nicht das letzte Wort" Kernenergie in der Diskussion,
- "Frage-Zeichen" (Hrsg. Kreisjugendpfarramt Brandenburg), Ausgabe zum Thema: Luft,
- "einblick nicaragua" (Hrsg.: Nicaragua-Arbeitsgruppe "19.7."): Nr. 1/88,
- "Weltraum Rüstung" Fünf Studien zum Thema, 1986 [darunter von H. J. Misselwitz und S. Pflugbeil]

1 Bd.

o. E.

98

RSch 112 1974 - 1987

# Kirchliche Veröffentlichungen

Veröffentlichungen:

- "abc des Friedens", Hrsg.: Arbeitskreis "Friedensdienst" in den Ev. Jungmännerwerken, April 1978,
- "Theologische Kommission: Texte 1", Hrsg.: Geschäftsstelle der Ev. Studentengemeinden in der DDR, 1979,
- "ausser der reihe" 1974 1984, Hrsg.: Theologische Studienabteilung beim Bund der Ev. Kirchen in der DDR,
- "Chorin 85" Partizipation Jugend und Menschenrechte, Ökum. Arbeitstagung Chorin 11, 14. 17.10.1985, Hrsg.: Arbeitsgruppe Menschenrechte beim Bund der Ev. Kirchen in der DDR,
- "Informationen und Texte" Nr. 17/März 1987, Hrsg.: Theologische Studienabteilung 1 Bd.

4.5. Sonstiges 38

RSch 113 1989 - 1993

### Pressespiegel und Dokumentationen

u. a.:

- "neues forum" Nr. 1/1989 + 3/1989,
- Wolf Biermann, Erste Heine-Vorlesung in Düsseldorf, Veröffentlichung der Bundesgeschäftsstelle des Neuen Forums,
- Antirassistisches Zentrum TU Berlin/Karin Dörre (PDS), Reinhard Schult, MdA (Neues Forum), Biplab Basu: Flüchtlinge in der TU Berlin, Dokumentation, 5.12.1991,
- Pressespiegel des Neuen Forums Berlin [15. 21.10.1992 / 8.6.1993 / 3.6. 18.6.1993 / 19.6. 24.6.1993],
- Neues Forum/Landesverband Berlin: Neue Spitzel braucht das Land Info-Material zu Entwurf des neuen Verfassungsschutzgesetzes,
- Energie in der DDR woher und wohin?, Dokumentation des öffentlichen Kongresses des Neuen Forums vom 22. bis 24.2.1990 in Berlin (DDR) sowie einiger Vorträge des Folgekongresses,
- Pressemappe zur Biermannaktion/Chausseestraße 1993
   1 Bd.

# 4.5. Sonstiges

100

99

RSch 114 1953 - 1954

### Sonstige Unterlagen

- Ausweis für ausgezeichnete Leistungen, Leo Schulz, Geithain, 1953,
- Aktivistenausweis, Leo Schulz, Geithain, 1954
- 1 Bd.
- o. E.

## Ortsindex

Afghanistan Nrn. 4, 10

Afrika Nr. 40

Albanien Nr. 13

Basel Nrn. 5, 27 Bautzen Nrn. 6, 63 Berlin Nrn. 3, 46, 52-53, 56-60, 72, 80, 85-86, 88, 92, 95, 99 Berlin-Brandenburg Nr. 26 Berlin-Fennpfuhl Nr. 33 Berlin-Friedrichsfelde Nrn. 6, 8-14, 21-22, 34, Berlin-Friedrichshain, Mainzer Straße Nr. 90 Berlin-Karlshorst Nr. 7 Berlin-Köpenick Nr. 5 Berlin-Lichtenberg Nrn. 33, 62 Berlin-Mitte Nr. 6 Berlin-Ost Nrn. 4-5, 11, 16-17, 19-20, 23a, 23b, 25-26, 28-29, 31, 36, 38, 42, 47, 63, 65-66, 71, 74, 93-94, 97-98 Berlin-Pankow Nrn. 1, 9, 25, 83 Berlin-Prenzlauer Berg Nrn. 8, 52, 89 Berlin-Treptow Nr. 6 Berlin-Weißensee Nr. 97 Berlin-West Nrn. 28, 39, 47, 74 Bernau Nr. 6 Bonn Nrn. 80, 82 Brandenburg Nrn. 20, 80, 97 Bulgarien Nr. 23a Chemnitz Nr. 43 China Nrn. 11-12 Cottbus Nr. 20 CSSR Nr. 23a Dresden Nrn. 5, 42-43, 58, 66, 71 Dresden-Johannstadt Nr. 18 Düsseldorf Nr. 99 Erfurt Nrn. 5, 42 Estland Nr. 6 Ettlingen Nr. 29 Europa Nr. 4 Falkensee Nr. 74 Forst Nr. 18 Frankfurt/Oder Nrn. 42, 71 Fredersdorf Nr. 83 Gdansk Nr. 30 Geithain Nr. 100 Gera Nrn. 18, 71-72 Groß Bademeusel Nr. 18 Güntersberge Nr. 3 Halle/Saale Nrn. 6, 46 Hirschluch Nr. 62 Iran Nr. 74 Jena Nrn. 18, 83 Königs Wusterhausen Nrn. 5, 33 Kroatien Nr. 81 Leipzig Nrn. 13, 42-43, 71, 77, 91 Liubliana Nr. 5 Lützkendorf Nr. 55 Maastricht Nr. 61 Magdeburg Nr. 62 Mutlangen Nr. 9 Neubrandenburg Nr. 43 Nicaragua Nr. 31 Niederndodeleben Nr. 77

Parchim Nr. 16 Peking Nrn. 11-12 Polen Nrn. 2, 6, 30, 40 Potsdam Nrn. 34, 62, 71 Rostock Nrn. 62, 71 Ruppin Nr. 26 Sachsen Nr. 65 Schlaubehammer Nr. 60 Schwaben Nr. 2 Schweiz Nrn. 5, 27 Schwerin Nrn. 22, 42, 62, 83 Stendal Nrn. 20, 60 Südafrika Nr. 13 Suhl Nrn. 5, 43 Teterow Nr. 43 Thüringen Nr. 86 Tschernobyl Nrn. 6, 22 Tusia Nr. 81 UdSSR Nrn. 1-2, 6, 10, 18, 22, 23a, 26, 31-32, 36-37, 40 Ungarn Nrn. 3, 40 Wismar Nr. 22 Wittenberg Nr. 97

### Personenindex

Adorno, Theodor W. Nr. 24 Albrecht Nr. 87 Asse, Christina Nr. 72 Bahro, Rudolf Nr. 18 Barbe, Angelika Nr. 74 Baron, Roland Nr. 44 Bastian, Gert Nr. 28 Beck, Olaf Nr. 74 Becker, Ulrich Nr. 5 Behnke, Klaus Nr. 63 Berg, Stephan Nrn. 3-4 Bernd, Peter Nr. 4 Bickhardt, Stephan Nr. 6 Biermann, Wolf Nrn. 72, 99 Bliso, Bernd Nr. 5 Bohley, Bärbel Nrn. 6, 21, 29, 42, 74 Borgmann, Anne Nr. 28 Börner, Rainer Nr. 87 Böttger, Martin Nrn. 5, 28 Brameyer, Elisabeth Nr. 52 Breschnew, Leonid Nrn. 18, 23a Brückner Schult, Ingeborg Nr. 4 Buntrock, Hans-Jürgen Nrn. 6, 17 Chruschtschow, N. S. Nr. 23a Dähn, Anne Nr. 14 Danesh, Ahmad Nr. 74 Domaschk, Matthias Nr. 18 Dörre, Karin Nr. 99 Drees, Erika Nr. 60 Richter, Edelbert Nr. 4 Eichhorn Nr. 72 Eigenfeld, Frank Nr. 46 Eppelmann, Rainer Nrn. 9, 18, 21 Fehr, Gerhard Nr. 93 Fink, Ulf Nr. 74 Fischer, Ernst Nr. 5 Fischer, Uli Nr. 28 Fischer, Werner Nrn. 21, 29, 72 Franke, Ulrike Nr. 6 Fried, Erich Nr. 38 Fröde, Andreas Nr. 5 Fuchs, Günther Nr. 6

Fuchs, Jürgen Nrn. 18, 74, 88 Mayer, Anton Nr. 2 Gandhi, M. K. Nr. 39 Mazanke, Wolfgang Nr. 96 Meckel, Markus Nrn. 4, 77 Gartenschläger, Gottfried Nrn. 6, 11, 21 Mehlhorn, Ludwig Nr. 6 Gauck, Joachim Nr. 74 Meyer, Gerhard Nr. 6 Gehrke, Bernd Nr. 56 Geißler Nr. 5 Misselwitz, H. J. Nr. 97 Gode, Annette Nr. 16 Mißlitz, Herbert Nr. 29 Gode, Dieter Nr. 16 Mitterrand, Francois Nr. 5 Gorbatschow, Michail Nr. 1 Modrow, Hans Nrn. 6, 62-63, 65, 79 Grosse, C. Nr. 5 Moetsnik, Harri Nr. 6 Gutzeit, Martin Nrn. 4, 74, 77 Momper, Walter Nr. 79 Gysi, Gregor Nr. 74 Motke, Ralf Nr. 6 Häber, Herbert Nr. 28 Nagorski, Lutz Nr. 28 Hager, Kurt Nr. 6 Nitsche, Sybille Nr. 5 Halbrock, Christian Nr. 33 Pahnke, Rudi Nr. 19 Hamburger, Maik Nr. 42 Pflugbeil, Christine Nr. 60 Pflugbeil, Sebastian Nrn. 6, 22, 46, 52, 60, 97 Hannaske, Hartmut Nr. 38 Havemann, Katja Nr. 28 Pilz, Thomas Nr. 43 Havemann, Robert Nr. 18 Popp, Margret Nr. 5 Heinrich, Matthias Nr. 23b Poppe, Gerd Nr. 18 Hempel Nr. 6 Poppe, Ulrike Nrn. 4-5, 28 Henrich, Rolf Nrn. 5, 60 Prescher, Erdmuthe Nr. 13 Heydrich, Wolfgang Nr. 94 Przybilski, Hartmut Nr. 23b Hildebrand, Manfred Nr. 18 Rathenow, Lutz Nr. 6 Hirsch, Ralf Nr. 29 Reich, Eva Nr. 52 Hofwiler, Roland Nr. 28 Reich, Jens Nrn. 4, 52, 60 Renner, Thomas Nr. 6 Honecker, Erich Nrn. 6, 25 Hönes, Hannegret Nr. 28 Reuter Nr. 74 Hoppe, Gudrun Nr. 6 Richter, Klaus Nr. 81 Richter, Werner Nr. 48 Horkheimer, Max Nr. 24 Hoxha, Enver Nr. 13 Rinke, Manfred Nr. 6 Hübener, Eckart Nr. 6 Rochau, Lothar Nr. 6 IM "Andreas" Nr. 23b Rodenwald, Rainer Nr. 83 Jahn, Roland Nrn. 6, 18, 74 Rompe, Alexander Nr. 74 Jatkowski, Rotraud Nr. 6 Rosenberg, Peter Nr. 38 Rosenthal, Rüdiger Nr. 38 Jordan, Carlo Nrn. 23b, 28, 74 Kädtler, Jürgen Nr. 95 Rössler Nr. 58 Kaleck, Wolfgang Nr. 47 Roßwaag, Michaela Nr. 11 Kalnein, Albrecht von Nr. 60 Rüddenklau, Wolfgang Nrn. 4, 23b, 33 Kelly, Petra K. Nr. 28 Schade, Günter Nr. 6 Keßler Nr. 87 Schalck-Golodkowski, Alexander Nr. 74 Kirchner, Dankwart Nr. 5 Schmidt, Hanno Nr. 5 Klein, Thomas Nrn. 4, 11, 18, 21, 29 Schmidt, Hans-Dieter Nr. 8 Schmidt, Helmut Nr. 60 Klier, Freya Nrn. 6, 29 Schmidt, Thomas Nr. 63 Kohl, Helmut Nrn. 62-63, 66 Kollontai, Alexandra Nr. 37 Schmücker Nr. 58 Köppe, Ingrid Nrn. 5, 82 Schneider, Dirk Nr. 28 Körner, H. Nr. 54 Schneider, Thorsten Nr. 74 Kottwitz, Gisela Nr. 95 Schnur, Wolfgang Nr. 77 Kramarczyk, Ralf Nr. 4 Scholz, Joachim Nr. 6 Krause, Joachim Nr. 97 Schönherr, D. Albrecht Nr. 26 Krause, Klaus-Dieter Nrn. 74, 84 Schult, Reinhard Nrn. 1, 3-5, 7-17, 19, 21-24, Krawczyk, Stephan Nrn. 6, 29 27-28, 31-32, 34, 36-37, 41-42, 44, 47-48, 52-Kromphardt, Dieter Nr. 83 53, 57, 59-64, 71-73, 79-80, 84, 86, 88, 99 Krone, Tina Nrn. 4, 14, 21, 23b, 34 Schulz, Leo Nr. 100 Krüger, Thomas Nrn. 20, 74 Schulz, Werner Nr. 56 Krusche, Günter Nrn. 19, 25 Schumann, Volker Nr. 4 Kruse, Andreas Nr. 46 Schwenke, Hans Nr. 72 Kukutz, Irena Nrn. 52, 56 Seidel, Eberhard Nr. 86 Kunze, Rainer Nr. 38 Seidel, Friedemann Nrn. 11, 23b Kunzmann, Bernd Nr. 5 Sitzlack, Georg Nr. 9 Lehmann, Marc Nr. 6 Stark, H. Nr. 5 Lehmann-Brauns, Uwe Nr. 74 Stolpe, Manfred Nr. 21 Lenin, W. I. Nr. 32 Streletz Nr. 87 Lewek Nr. 21 Süß, Walter Nr. 2 Lorenz, Martin Nr. 6 Templin, Regina Nr. 29 Luft, Christa Nr. 62 Templin, Wolfgang Nrn. 6, 29 Luther, Martin Nr. 2 Thomas, Gerhard Nr. 83 Luxemburg, Rosa Nr. 2 Tietze, Christian Nr. 42 Mahel, Wolfgang Nr. 4 Tolstoi, Leo Nr. 39

Töpelmann, Stefan Nr. 74 Berufsverbot Nr. 6 Tschiche, Hans-Jochen Nr. 43 Beschlagnahme Nr. 74 Ulbricht, Lars-Ole Nr. 5 Besetzung Nr. 90 Ullmann, Wolfgang Nr. 81 Betriebsrat Nr. 95 Vollmer, Antje Nr. 28 Blockade Mutlangen, 1985 Nr. 9 Walde, Eberhard Nr. 84 Blockkonfrontation Nrn. 4, 23b Weber, Michael Nr. 15 Bundesministerium des Innern Nr. 73 Wensierski, Peter Nr. 74 Bundesnachrichtendienst Nr. 82 Werner, Gerhard Nr. 13 Bündnis 90 Nrn. 3, 56, 80 Westendorff, Elke Nr. 8 Bündnis 90/Die Grünen Nrn. 56, 58, 81, 84-85 BürgerInnen Netzwerk Berlin-Prenzlauer Berg Wilke, Manfred Nr. 74 Wittich, Ulrich Nr. 5 Nr. 89 Wolf (Niedlich), Bodo Nr. 11 Bürgerkomitee zur Auflösung des MfS Nr. 72 Bürgerkomitee zur Auflösung des MfS, Bezirk Wolf, Sabine Nr. 23b Wolf, Wolfgang Nrn. 4, 9, 15, 19, 21, 29, 36, 77 Gera Nr. 72 CDU Nr. 18 Wolfram, Klaus Nr. 42 Wollenberger, Knud Nr. 21 Christen Nrn. 1, 26 Wollenberger, Vera Nrn. 6, 21, 29, 81 CIA Nr. 82 CSU Nr. 18 Zoels, Siegfried Nr. 84 DDR, 40. Jahrestag Nr. 42 DDR, Herbst 1989 Nrn. 4-5, 43, 77-78, 95 Demokratie Jetzt Nrn. 77, 80 Sachindex Demokratieverständnis Nr. 83 Demokratischer Aufbruch Nr. 77 "abc des Friedens" Nr. 98 Demonstration Nrn. 52, 78 "Berliner Morgenpost" Nr. 5 - Berlin, 20.6.1990 Nr. 3 "Berliner Zeitung" Nr. 6 - Berlin, Januar 1988 Nrn. 5, 13, 29 "Chorin 85" Nr. 98 - Berlin, Lustgarten, Mai 1990 Nr. 3 "Deutschlandfunk" Nr. 4 - Berlin, Palast der Republik, April 1990 Nr. "die andere" Nr. 6 "Die Kirche" Nr. 83 Die Grünen Nrn. 9, 23b, 28, 80, 84-85 "Informationen und Texte" Nr. 98 Die Nelken Nr. 77 "Labour focus on eastern europe" Nr. 23a Dritte Welt Nrn. 31, 40 "Leipzig-Informationen" Nr. 51 DSU Nr. 77 "Neues Deutschland" Nr. 6 Einigungsvertrag Nr. 92 "neues forum" Nr. 99 Energie Nr. 62 "Osteuropa-Forum" Nr. 2 - Atomenergie Nrn. 6, 22, 40, 97, 99 "Osteuropa-Info" Nr. 2 Erziehung Nr. 1 "Polens Gegenwart" Nr. 30 Faschismus Nrn. 39, 67 "Radio Glasnost" Nr. 6 FDGB Nr. 55 "SFB" Nr. 74 FDJ Nr. 6 "Stern" Nr. 5 FDP Nr. 77 "Südost-Information" Nr. 51 Festnahme "taz" Nr. 28 s. Haft Nr. 29 "Texte 1" Nr. 98 Flucht Nr. 99 9. Oberschule Berlin-Treptow Nr. 6 Fraueninitiative "lila offensive" Nr. 77 Abgeordnetenhaus von Berlin Nrn. 58, 89 Friedensbewegung Abrüstung Nr. 2 - offizielle Nr. 6 Adass Jisroel Berlin Nr. 72 - unabhängige Nrn. 1, 9, 18 Alternative Liste Nrn. 58, 84-85 - westdeutsche Nr. 9 Amt für Atomsicherheit und Strahlenschutz Nrn. Friedensmanifestation der Jugend, 1982, Berlin 9-10 Nr. 6 Amt für Nationale Sicherheit Friedenspolitik Nr. 39 s. Ministerium für Staatssicherheit Nr. 66 Friedensstipendium Nr. 5 Arbeiterbewegung Nr. 37 Friedenswerkstatt Nrn. 19, 31 Arbeitsrecht Nr. 21 Gesellschaft, sozialistische Nr. 26 Arbeitsstelle Nrn. 1, 49 Gesetze Nrn. 56, 65, 69, 99 Arbeitsverhältnis Nr. 73 - Mediengesetz Nr. 66 Atomkraftwerk Nr. 22 - Parteiengesetz Nrn. 56, 69 Atomkraftwerk Tschernobyl Nr. 6 - Polizeigesetz Nr. 57 Atomwaffe Nr. 33 - Verfassungsgesetz Nr. 57 Aufstand 17. Juni 1953 Nr. 23b - Zivildienstgesetz Nr. 62 Ausbildung Nr. 39 - zur Aufhebung der Geheimdienstgesetze Ausländer Nrn. 47, 99 Nr. 82 Ausreise Nrn. 5-6, 27, 29, 39 Gesundheitswesen Nr. 96 "ausser der reihe" Nr. 98 Gewalt Nr. 35 Ausstellung Nr. 5 Gewerkschaft Nrn. 30, 32, 55, 62, 77 Bausoldat Nrn. 5-6 Gottesdienst Nrn. 10, 15, 19, 25 Berliner Appell Nr. 25 Grüne Liga Nr. 62

Grüne Partei Nrn. 62-63, 77

Berliner Appell 1982 Nr. 25

Gruppe "Wolnosc i Pokoj" (Polen) Nr. 2 Liedermacher Nrn. 6, 38 Haft Nrn. 7, 18, 23b, 29 Lyrik Nrn. 4, 38 Hauptpostamt Nr. 23b Magistrat von Berlin Nr. 18 Haus der Demokratie Nr. 84 Massaker in Peking, Juni 1989 Nrn. 11-12 Homosexualität Nr. 93 Meinungsfreiheit Nrn. 63, 66 Humboldt-Universität Berlin Nrn. 72, 93-94 Menschenkette Nr. 78 Informatik-Gruppe Bautzen Nr. 6 Menschenrechte Nrn. 2, 10, 15, 21, 25 Initiative 100 000 Partnerschaften West/Ost Nr. Mietfragen Nrn. 52, 59 Militärischer Abschirmdienst Nr. 82 Initiative für unabhängige Gewerkschaften Nr. Militärisch-Industrieller Komplex Nr. 36 Militarisierung Nr. 40 Mineralölwerk Lützkendorf Nr. 55 Initiative Volksabstimmung Nr. 77 Jüdische Gemeinde Berlin Nr. 72 Ministerium des Innern Nrn. 5, 42 Jugendliche Nrn. 25, 67, 93 Ministerium für Kultur Nr. 6 Justiz Nrn. 73, 87, 91-92, 94 Ministerium für Staatssicherheit Nrn. 6, 62-63, - Generalstaatsanwalt Nr. 6 - Gerichtsverfahren Nrn. 74, 87 - Akteneinsicht Nrn. 58, 72, 74 - Strafanzeige Nr. 52 - Amt für Nationale Sicherheit Nrn. 67-68 - Auflösung Nrn. 3, 52, 66-68, 71-73, 75-76, - Strafvollzug Nrn. 5, 58, 63 Kernkraftwerk 82.88 s. Atomkraftwerk Nr. 22 - Enttarnung als Mitarbeiter Nr. 81 - Hauptamtlicher Mitarbeiter Nr. 6 Kinder Nrn. 8, 67 - Inoffizieller Mitarbeiter Nr. 3 Kirche Nrn. 1, 4, 18 Kirche, Estnisch Lutherische Nr. 6 - Kommerzielle Koordinierung Nr. 75 Kirche, evangelische Nrn. 6, 16-18, 21-22, 25, - Konspirative Wohnung Nr. 5 - Kreisdienststelle Teterow Nr. 43 - Bund der Evangelischen Kirchen in der - Uberprüfung auf Mitarbeit Nrn. 44, 72, 76, DDR Nr. 21 Bund der Evangelischen Kirchen, Konfe-- Zersetzung Nr. 6 renz der Kirchenleitungen Nr. 6 Ministerium für Volksbildung Nr. 6 - Evangelische Akademie Nr. 2 Ministerrat der DDR Nr. 6 Evangelische Akademie Berlin-Montagsgebet Nikolaikirche Leipzig Nr. 43 Brandenburg Nr. 4 Neofaschismus Nr. 52 Evangelische Kirche der Kirchenprovinz Neues Forum Nrn. 3, 5, 41, 44, 46, 48-49, 52-Sachsen, Kirchenleitung Nr. 6 54, 56, 58, 60-62, 66, 80, 83-86, 88, 99 - Evangelische Kirchgemeinde Berlin-- Abgeordnetenhaus Berlin Nrn. 57, 59 Friedrichsfelde Nrn. 6, 11 - Arbeitsausschuss Nr. 41 - Kirchliches Forschungsheim Wittenberg Nr. - Arbeitsgruppe Ausländerpolitik Nr. 47 - Arbeitsgruppe Bildung Nr. 47 St. Bartholomäus-Kirchengemeinde Berlin - Arbeitsgruppe Gesundheit und Soziales Nr. Nr. 26 - Stadtjugendpfarramt Berlin Nr. 33 - Arbeitsgruppe Gewaltfreiheit Nr. 47 Evangelische Kirche in Berlin-Brandenburg - Arbeitsgruppe Minimalkonsens Nr. 47 - Arbeitsgruppe Polizei Nr. 47 Nrn. 5, 26 - Arbeitsgruppe Wirtschaft Nr. 47 Evangelische Studentengemeinde Nrn. 8, - Austritt Nr. 54 - Dresden Nr. 43 - Evangelisch-Lutherische Landeskirche Mecklenburgs Nr. 6 - Finanzen Nrn. 46, 49, 56 Verhältnis Kirche - Gruppen Nr. 4 - Gründungsaufruf Nr. 60 - Gründungskonferenz, 27./28.1.1990 Nr. 42 Gethsemanekirche Berlin-Prenzlauer Berg - Initiativgruppe Nr. 41 - Landessprecherrat Nr. 42 Nrn. 10, 15, 60 - Republiksprecherrat Nr. 42 - Golgathakirche Berlin Nr. 25 - Nikolaikirche Leipzig Nr. 43 - Sprecherrat Nr. 43 - Nationalpreis Nr. 60 - Zionskirche Berlin-Mitte Nr. 18 - Erlöserkirche Berlin Nr. 19 Neues Forum, Landesverbände Kirchentage - Berlin Nrn. 52-53, 99 - Kirchentag von Unten, 1987, Berlin Nrn. - Brandenburg Nr. 51 - Sachsen Nr. 51 Kirchentag, 1987, Berlin Nr. 17 - Thüringen Nr. 51 Komitee zur Auflösung des Amtes für Nationale Neues Forum, Regionalverbände und -gruppen Sicherheit Nr. 73 - Bad Salzungen Nr. 43 Kontakttelefon Berlin Nr. 11 - Berlin-Lichtenberg Nr. 62 Konzert, Zionskirche Berlin, Okt. 1987 Nr. 18 - Berlin-Prenzlauer Berg Nr. 55 KPD Nr. 37 - Chemnitz Nr. 43 KPdSU Nr. 32 - Dresden Nr. 5 Krieg Nrn. 30-31 - Erfurt Nr. 5 Kulturpolitik Nr. 10 - Leipzig Nrn. 43, 51

- Magdeburg Nr. 43

- Neubrandenburg Nr. 43

Landwirtschaft Nr. 63

LDPD Nr. 77

Runde Tische - Potsdam Nr. 51 - Riesa Nr. 43 - Runder Tisch, Berlin Nr. 71 - Suhl Nrn. 5, 43 - Runder Tisch, grüner Nr. 84 - Teterow Nrn. 6, 43 Runder Tisch Nr. 83 - Wittenberg Nr. 43 Runder Tisch, zentraler Nrn. 5-6, 63-64, 66, 83 Neues Testament Nr. 2 - Arbeitsgruppe Sicherheit Nr. 67 Ökologie Nr. 25 - Arbeitsgruppe Wirtschaft Nr. 63 - Luft Nrn. 18, 97 "Kontraste" Nr. 74 - Umweltinformationsgesetz Nr. 58 Rüstung Nrn. 18, 36, 40, 97 - Naturschutz Nr. 6 Samisdat - Umweltbewegung Nr. 22 - "einblick nicaragua" Nrn. 31, 97 Ökumenische Versammlung Basel 1989 Nr. 27 - "Frage-Zeichen" Nr. 97 - "Friedrichsfelder Feuermelder" Nrn. 13, Oppositionelle Gruppen und Kreise Nr. 18 Arbeitskreis Frieden der ESG Dresden Nr. 29, 97 - "Kopfsprung" Nr. 97 - "Briefe" Nr. 97 - Arbeitskreis Solidarische Kirche Nr. 18 - Freundeskreis Wehrdiensttotalverweigerer - "Die Schuldenkrise" Nr. 34 Nr. 62 - "ZIED" Nr. 97 Schriftsteller Nr. 6 - Frieden Konkret Nr. 20 - Friedenskreis der ESG Berlin, Arbeitsgrup-SDP Nrn. 77, 79 pe Umweltschutz Nr. 8 SED Nrn. 6, 28-29, 42 - Eingabe an den Parteitag, XI, 1986 Nr. 15 - Friedenskreis der Samaritergemeinde Ber-SED-PDS/PDS Nrn. 63, 77, 85, 87, 99 lin Nrn. 9, 18-19 - Friedenskreis Friedrichsfelde Nrn. 3, 9-11, Parteivermögen Nr. 87 13-14, 34, 97 Seminar Nr. 34 - Friedenskreis Pankow Nrn. 1, 9, 18 - "Menschenwürde, Menschenrechte, Menschenpflichten", Golgathagemeinde, 1989, - Geschichtskreis Nr. 23a - Illegale Gruppe Nrn. 23b, 40 Berlin Nr. 25 - Initiative Frieden und Menschenrechte Nrn. - Anarchismus-Seminar Nr. 11 21, 77, 80 - Frieden Konkret, I, 1983, Berlin Nr. 20 - Kirche von Unten Nrn. 16-18, 97 - Frieden Konkret, IV, 1986, Stendal Nr. 20 - Frieden Konkret, VI, 1988, Cottbus Nr. 20 - Umwelt- und Friedenskreis der Pfarr- und Glaubensgemeinde Berlin-Lichtenberg Nr. - Menschenrechtsseminar, 1986, Berlin Nr. - Umwelt-Bibliothek Berlin Nr. 19 - Ökumenisches Seminar, 1987, Ljubljana - Friedensgemeinschaft Jena Nr. 18 Nr. 5 - Friedenskreis Weißensee Nr. 97 - Stalinismus-Seminar, 1986, Berlin-- Friedenskreis der ESG Berlin Nr. 8 Friedrichsfelde Nr. 4 - Initiative Absage an Praxis und Prinzip der - IWF-Seminar, 1988, Berlin-Friedrichsfelde Abgrenzung Nr. 26 Nr. 34 - Initiativgruppe Leben Leipzig Nr. 43 - Frieden Konkret, V, 1987 Nr. 10 - Friedenskreis Friedrichsfelde, Friedrichs-- Volksbildungsseminar, 1989, Berlinfelder Liederkränzchen Nr. 14 Friedrichsfelde Nr. 12 - Gruppe Gegenstimmen Nr. 15 Sicherheitspolitik Nr. 2 - Ökumenischer Friedenskreis Dresden-Solidarnosc Nr. 30 Johannstadt Nr. 18 Sorben Nr. 64 - Philosophiezirkel Nr. 24 Sozialdemokratie Nr. 2 Ossietzky-Schule Berlin-Pankow Nr. 25 Sozialismus Nrn. 4, 21, 34, 77 Ost-West-Kontakte Nr. 28 Sozialpolitik Nr. 47 Soziologie Nr. 2 s. SED-PDS/PDS Nr. 99 SPD Nrn. 29, 42 Philosophie Nrn. 24, 36 SPD-SED-Papier Nr. 4 Polizei Nrn. 6, 90 Staatliches Amt für Atomsicherheit und Strah- Volkspolizei Nrn. 7, 39 lenschutz Prager Frühling Nr. 23a s. Amt für Atomsicherheit und Strahlen-"Radio 100" Nr. 6 schutz Nr. 10 RAF Nr. 82 Staatliches Komitee zur Auflösung des MfS, Rassismus Nr. 67 Operative Gruppe Nrn. 72-73 Rat der Bezirks Dresden Nr. 43 Staatsrat der DDR Nr. 5 Rat des Bezirks Schwerin Nr. 22 Staatsvertrag Nr. 80 Reform Nrn. 26, 40, 56, 58 Stalinismus Nrn. 4, 23a, 81 - Währungsreform- Nr. 63 Strafvollzugseinrichtung Bautzen I Nr. 63 - Wirtschaftsreform Nr. 2 Streik Nr. 30 Technische Universität Berlin Nr. 99 Regierungsbeteiligung der Opposition Nr. 79 Regierungskriminalität Nr. 91 Theater Nr. 38 Rehabilitierung Nr. 81 Theologie Nr. 19 Reise Nrn. 26-28 Todesfall Nr. 18 Reiseantrag Nr. 6 Treuhandanstalt Nr. 44 Repression Nr. 1 Unabhängige Volkspartei Nr. 77 Robert-Havemann-Gesellschaft Nr. 88 Unabhängiger Frauenverband Nrn. 58, 77

University of Texas at Austin Nr. 6
Untersuchungskommission gegen Amtsmissbrauch und Korruption Nr. 64
Vereinigte Linke Nr. 77
Verfassung Nrn. 56, 64-65
Verfassungsschutz Nrn. 68, 82, 99
Vergangenheitsdebatte Nrn. 44, 46
Verhör Nr. 35
Verkehrspolitik Nr. 22
Volksbildung Nrn. 12, 26
Volksentscheid Nr. 64

Volkskammer der DDR Nrn. 6, 12, 63, 69 Wahl

- Abgeordnetenhaus von Berlin 1990 Nrn.
  56, 84
- Bundestagswahl 1990 Nr. 84
- Europawahl 1994 Nr. 86
- Kommunalwahl Berlin 1990 Nr. 84
- Kommunalwahl Berlin 1992 Nr. 89
- Kommunalwahl Berlin 1994 Nr. 86
- Landtagswahl 1994 Nr. 86
- Volkskammerwahl 1990 Nrn. 69, 77, 79, 84
- Wahlboykott Nrn. 84-86
- Wählergemeinschaft Unabhängiger Büger Berlin-Prenzlauer Berg (WUB) Nr. 89

- Wahlgesetz Nrn. 56, 66, 83
- Wahlkampf Nr. 84
- Wahlplattform Nr. 85
- Wahlprogramm Nr. 85
- Landtagswahl 1990 Nr. 84

Währungsunion Nr. 63

Wehrdienstgesetz Nr. 6

Wehrdienstverweigerung Nrn. 6, 33 Wehrkreiskommando Berlin-Mitte Nr. 6

Wehrkreiskommando Bernau Nr. 6

Wehrpflicht Nr. 33

Wehrunterricht Nr. 25

Wiedervereinigung Nrn. 5, 64

Wirtschaft Nrn. 4-5, 31, 34, 40, 47, 56, 66, 68, 96

- DDR-Außenhandel Nr. 75
- Internationaler Währungsfond Nr. 34
- Wirtschaftsreform Nrn. 2, 68, 70

Wohnungspolitik Nr. 52

Zentraler Runder Tisch der DDR

s. Runder Tisch, zentraler Nr. 64

Zentralinstitut für sozialwissenschaftliche For-

schung Nr. 95

Zivildienst Nrn. 6, 62

Zweidrittelweltgruppe Nrn. 31, 97